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Muy buenos días señores congresistas se va a pasar lista 

para comprobar el corum correspondiente, tienen que estar 

atentos vamos a pasar lista por favor. 

 

EL SECRETARIO TECNICO PASA LA LISTA: 

Gracias Señor presidente; Congresista Zarate 

Antón: (Presente), Congresista Lozano Inostroza. ( ), 

Congresista Machaca Mamani (presente Señor secretario, 

buenos días Señor presidente), buenos días señor 

congresista. Congresista Pérez Ochoa (Buenos días, 

presente), gracias muy amable. Congresista Fabian Diaz (  

).Congresista Ascona Calderón (  ). Congresista Sánchez 

Luis Orestes (  ). Congresista Fernández Flores Matilde 

(presente señor buenos días colegas congresistas). Buenos 

días. Congresista Fabián Díaz Yessy (  ) Congresista Ascona 

Calderón (Buenos días presente Ascona). Gracias  

 

Ya tiene el quorum reglamentario de 5 señores congresistas 

Señor presidente para iniciar la sesión, con la licencia 

del congresista Benavides Gavidia. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Muchas gracias señor secretario 

técnico, señores congresistas ponemos a consideración el 

acta de la Décima Tercera gestión ordinaria de la comisión 

realizada el día Miércoles de Agosto último para la 

aprobación y que fuera enviada y que fuera enviada través 

de sus respectivos correos electrónicos. Señor secretario 

técnico por favor si sometemos a votación el acta en 

mención.  

 



SECRETARIO Técnico: Gracias presidente, Congresista Zarate 

Antón (a favor), Congresista Lozano Inostroza ( ), 

Congresista Machaca Mamani (a favor), gracias. Congresista 

Pérez Ochoa (a favor) gracias, Congresista Fabian Diaz (   

), Congresista Ascona Calderón (a favor), gracias. 

Congresista Sánchez Luis Orestes (  ), Congresista 

Fernández Flores Matilde (a favor señor secretario), 

gracias congresista. Ha sido aprobado presidente por 

unanimidad.  

EL SEÑOR PRESIDENTE. - No habiendo observación al acta se 

da por aprobada por unanimidad con la aprobación de los 

señores congresista asistentes a esta reunión.  

 

ESTACION DE DESPACHO: 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Señores congresistas se les ha 

remitido vía electrónica el cuadro de los documentos 

recibidos y enviados por la comisión para su conocimiento, 

estación de informes pasamos a la estación de informes. 

 

INFORMES: 

 

La presidencia informa que, atención a los pedidos 

realizados a la Décima Tercera sesión ordinaria de la 

comisión mediante el oficio Nº273-2020/CCET/CR se le invito 

oportuna y formalmente a la señora ministra de comercio 

exterior y turismo la Señora Rocío Barrios Alvarado para 

que participe de la presente sesión, pero a través del 

oficio Nº104-2020-MINCETUR/DM de fecha 17 de Agosto del 

ultimo, se nos ha solicitado su reprogramación, 

presentación que se viene coordinando para contar en cuanto 

pase o termine la semana de presentación para poder tener 

presente a la indicada Ministra, es importante su 

participación; sin embargo, ha hecho como decimos su 

justificación pidiendo la reprogramación de la misma y para 

ella venimos las coordinaciones para que en la primera 

oportunidad que podamos sesionar la podamos tener presente. 

 

Si algún congresista quisiera realizar algún informe, tiene 

el uso de la palabra para que en este espacio pueda 

informar a la comisión. 

 

Congresista FERNÁNDEZ FLOREZ (SP). - presidente si me 

permite por favor  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Fernández, tiene el uso 

de la palabra. 

 

 



Congresista FERNANDEZ FLOREZ (SOMOS PERU). – Muchísimas 

gracias presidente, para informar de que hoy día tienen una 

campaña de protesta los hermanos asociados dentro del grupo 

de artesanos de la región Cusco, esto en protesta de que 

cada uno de los artesanos que son trabajadores 

independientes se han visto perjudicados con el tema de la 

dictadura de emergencia por el tema de la pandemia por lo 

cual le es muy importante tomar en cuanta por que este 

problema es a nivel nacional, donde nuestros hermanos 

artesanos pues no tienen ingresos económicos como antes lo 

tenían y eso va en dezmero  de la situación económica en 

cada hogar, pongo en conocimiento suyo por que eso fue la 

comunicación que recibí de la Asociación de artesanos de la 

región Cusco presidente, gracias.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Señora congresista, Matilde 

Fernández por intermedio suyo exprésele nuestra solidaria a 

todos nuestros hermanos que forman parte de este grueso 

grupo humano que hoy día se encuentra perjudicado por la 

situación que atraviesa el mundo el país y básicamente por 

la falta de atención del Gobierno a un sector que ha 

quedado seriamente afectado y que no logra reactivar su 

economía y mucho menos reactivar la tranquilidad y la 

familia que depende básicamente de esta actividad, por 

favor hágale expresa nuestra solidaridad en estos momentos 

difíciles que atraviesan.  

 

Congresista Fernández. – Muchas gracias, así lo hare.  

 

Congresista SANCHEZ LUIS (PODEMOS PERU). – Presidente 

buenos días, mil disculpas por favor tome mi asistencia, 

congresista Orestes Sánchez. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – secretario técnico tome la 

asistencia por favor del congresista Orestes Sánchez. 

 

SECRETARIO Técnico. -  Si señor presidente, igual de la 

congresista Yessi Fabian que no puedo contestar tiene 

problemas con la conectividad, pero lo ha hecho saber a 

través del chat. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Correcto, si hubiera otro señor 

congresista que quiera hacer uso de la palabra y formar en 

este estadio está autorizado para que lo pueda hacer. 

 

Congresista PÉREZ OCHOA (AP). – La palabra señor presiente, 

congresista Pérez Ochoa. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – congresista Ochoa, tiene el uso de 

la palabra. 

 



Congresista PÉREZ OCHOA (AP). – Muchas gracias presidente, 

un saludo cordial a los colegas de la comisión, presidente 

para dar cuenta que el día de ayer me constituye a la 

provincia de Canta, una provincia ubicada muy cerca de la 

capital de nuestro país que al igual que muchas otras se 

encuentra en situaciones muy complicadas, para recordare 

nada mas que hace poco mas de un mes su alcalde provincial 

en funciones falleció producto del Covid-19, ya se ha hecho 

cargo el nuevo alcalde; sin embargo, una de las 

problemáticas más grande que tienen ellos es que toda la 

infraestructura y disposición para el turismo interno 

prácticamente se ha caído en Canta, no hay afluencia para 

nada; los establecimientos, muy bonitos por cierto, están 

en prácticamente en abandono; seria bueno presidente que se 

pueda programar y darle la oportunidad a sus autoridades 

para que nos puedan en una próxima sesión dar cuenta del 

estado real de como se encuentra el turismo en esta 

provincia tan importante de la región Lima; quizá 

adelantándome a la sesión pedidos, tanto para el alcalde 

provincial como para la presidenta de la cámara de turismo 

cámara provincial de turismo de Canta se curse una 

invitación y ellos nos puedan compartir a todos de este 

equipo de la comisión su situación en cuanto al tema 

turístico presidente, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Pérez Ochoa, si 

algún otro señor congresista quisiera informar en este 

estadio por favor antes de pasar a la sesión pedidos.  

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). – Si, pido la palabra 

señor presidente.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – congresista Machaca autorizado, haga 

uso de la palabra. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). – Muchas gracias señor 

presidente y primeramente saludar a todos los colegas, 

congresista de esta importante comisión como es Comercio 

Exterior y Turismo, y también en esta mañana por su 

intermedio señor presidente quiero alcanzar un informe muy 

importante. Estimados colegas tengan muy buenos días. Para 

informar que el ultimo fin de semana viaje conjuntamente 

con la ministra de la mujer y poblaciones vulnerables a la 

ciudad de Tacna, a fin de hacer entrega de equipos médicos 

y medicinas para la lucha contra el Covid-19, así como 

supervisar el trabajo del comando COVID de Tacna, así como 

la construcción de la segunda planta de oxigeno y el 

hospital COVID. Al respecto debo señalar que es muy 

necesario la pronta culminación y funcionamiento tanto del 

oxigeno medicinal como del hospital Covid-19, para 

garantizar el control de la pandemia y con ello se logre 



sacar a la provincia de Tacna del grupo de regiones y 

provincias, catalogado de alto riesgo por la presencia 

masiva de Covid-19. Presidente si no logramos controlar el 

Covid-19 en Tacna, la reactivación se va a ver perjudicada 

y también para hoy día dentro de la agenda tenemos 

invitados al señor Raúl Nilton Yufra Carita que es Gerente 

Subgerente regional de gestión empresarial del gobierno 

regional de Tacna, entre otros funcionarios tanto del 

sector, dirección regional de comercio Exterior y Turismo 

regional de Tacna para que expongan puntos muy importantes 

señor presidente; así mismo, en este último viaje señor 

presidente cuando estuvimos presente incito con la señora 

Rosario Sasieta, hemos verificado tanto lo que he 

mencionado lo que es el hospital Covid, la planta 

procesadora de oxígeno, para derrotar a la pandemia del 

Coronavirus y al mismo tiempo hemos recorrido principales 

arterias, mercados, avenidas de esta importante ciudad 

heroica de Tacna, a pesar que este mes de Agosto 28 cumple 

91 años de reincorporación al seno patrio señor presidente, 

esta importante ciudad heroica donde comienza la patria 

donde ahí nace el amor a nuestra patria bendita como es 

Perú querido, por eso es lamentable y triste que nuestro  

hermanos, la población de esta ciudad heroica de Tacna 

están duramente golpeado en cuanto a la crisis económica a 

consecuencia de este Covid señor presidente, no hay todavía 

la reactivación económica, no hay todavía ese impacto por 

eso es que hemos constatado todos los hoteles, 

restaurantes, centros, mercados, mercadillos todos están 

vacíos, cerrados. Y también como esta dentro de cuarenta 

focalizado esta ciudad, por eso es que esta mañana a los 

invitados que van a estar presentes de nuestra ciudad 

heroica de Tacna, que expongan que trabajo ellos están 

cumpliendo frente a este Covid, dentro de la sociedad y 

dentro de la reactivación económica. Es cuanto puedo 

informar señor presidente, muchas gracias y muchas gracias 

colegas congresistas.          

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Machaca, gracias 

por este informe pormenorizado que usted nos ha dado. Si 

hubiera otro señor congresista que quiera hacer uso de la 

palabra por favor. Si no lo hubiera pasamos a sección 

estadio de Pedidos. 

 

ESTACION DE PEDIDOS 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Señor congresista que quiera hacer 

uso de la palabra para un pedido está autorizado en este 

momento. 

 

 



Congresista SÁNCHEZ LUIS (PP). - presidente la palabra por 

favor. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Orestes Sánchez tiene la 

palabra por favor. 

 

 

Congresista SÁNCHEZ LUIS (PP). – Muchas gracias señor 

presiente, primeramente, saludar a la presidencia que usted 

dirige, igualmente a todos los colegas congresistas de la 

representación nacional. Señor presidente quisiera por su 

intermedio solicitar que se pida por escrito al señor 

director de Provias, al señor Luis Chang para que pueda 

tomar en consideración de que la carretera alternativa a la 

carretera central que están llevándose a cabo la obra Lima-

Huaral-Huallay-Pasco sea considerada por el centro poblado 

de San Agustín de Huaychao debido que toda esa zona hay 

mucha población por desarrollar y hay mucho turismo por 

observar, hay aves, lagunas, paisajes hermosos; mientras 

están pretendiendo actualmente realizar por la ruta para 

favorecer a una compañía minera que esta al otro lado, al 

margen derecho, entonces se debe priorizar como dijo el 

Presidente de la Republica y también el señor ministro de 

Transportes y Comunicaciones dijo que debemos de tener en 

este año el objetivo principal debe ser o tener la 

conectividad, y la conectividad significa desarrollar a 

nuestros pueblos y darle para que esa gente o esa población 

de San Agustín de Huaychao es un centro poblado muy grande, 

una comunidad campesina que naturalmente tiene pues 

ganadería, pero no tiene la posibilidad de desarrollarse 

porque no tiene  ninguna carretera ninguna pasa por ahí y 

sin embargo pretenden desviar para favorecer a una compañía 

minera, entonces se le debería enviar un oficio que 

priorice esa ruta, tomando en cuenta la conectividad como 

dijo el Presidente de la Republica como dijo el ministro y 

también que pueda permitir desarrollo de este centro 

poblado de la comunidad campesina San Agustín de Huaychao 

que es muy grande es bien larga, todo el recorrido y 

hermoso paisaje donde todavía se puede ver la parihuana, 

las aves como son las huazo, los patos hermosos, hermosa 

vista. Y además tiene la posibilidad de poder servirse la 

gastronomía en todo ese recorrido muy bueno como es la 

carne de alpaca, la trucha, el pato; entonces yo creo que 

amerita reflexionar un poco y está a cargo el Provias el 

señor Luis Chang. Están en la culminación de este proyecto 

y sería bueno la recomendación de parte de nuestro sector, 

muchísimas gracias señor presidente.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista, a pedido que la 

presidencia va ser nuestra y vamos a oficiar a la entidad 



respectiva para que tenga en consideración la recomendación 

que procede su despacho. 

 

Algún otro señor congresista que quiera hacer uso de la 

palabra en estación de pedidos por favor. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). – Si muchas gracias 

señor presidente, colega Fernández Flores Matilde. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias congresista Machaca, 

adelante congresista Fernández. 

 

Congresista FERNANDEZ FLORES (SP). – Muy amable presidente, 

gracias colega Raúl Machaca por el espacio muy amable, 

gracias. 

 

Presidente solamente reiterar que en el rubro de artesanos 

exhortar mas que todo a través de su despacho señor 

presidente de que el ejecutivo tiene que ver algún espacio 

donde poder atender esta necesidad económica que tienen los 

hermanos artesanos, por que es una necesidad apremiante que 

están atravesando cada una de estas familias y pienso yo de 

que como esta actividad está ligada al turismo se debería 

integran en el tema de fe y turismo que se ha dado ya en 

una etapa ya importante igualmente el tema de turismo 

emprende, espacios muy importantes pero que no se ha tomado 

en cuenta este grupo grande de artesanos y seria  bueno a 

través suyo solicitar al ejecutivo pensar un poco masen 

nuestros hermanos artesanos igualmente en el grupo de guías 

de turismo que también están en un situación difícil, 

entonces yo le pido a través suyo firme un documento al 

ejecutivo, al ministerio de comercio exterior y turismo 

para que puedan tomar muy en cuenta este tema por que son 

peruanos son nuestros hermanos y hermanas que están en una 

situación muy crítica y difícil presidente, eso es mi 

pedido que hago y espero que se pueda tomar en cuenta 

presidente, gracias.   

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Definitivamente congresista Matilde 

Fernández, por favor al equipo de despacho de esta comisión 

al señor secretario técnico, tener en consideración estos 

pedidos para que una vez concluida esta sesión podamos 

oficiar esta documentación y poder informar en la próxima 

sesión que tengamos. Gracias congresista Fernández. 

Congresista Machaca. 

   

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). – Muchas gracias 

presidente, dentro de estación de pedido quisiera en el 

marco de mi informe presentado a esta comisión, quiero 

pedir a esta comisión que se curse oficio al primer 

ministro solicitando un mayor trabajo articulado de los 



tres niveles de gobierno para hacer un trabajo mas efectivo 

en a lucha contra el Covid-19 y así garantizar la urgente 

reactivación de los sectores comercio exterior y turismo en 

cada una de las regiones señor presidente; así mismo, en el 

mismo documento solicitar al primer ministro el inmediato 

destrabe de la construcción de los hospitales y plantas de 

oxigeno medicinal e incluso la intervención de las obras 

por parte del poder ejecutivo como medida urgente para 

culminar con dichas obras por ser necesidad publica y gran 

interés nacional; así mismo presidente, hace bastante 

tiempo que mi despacho está solicitando a la ministra de 

salud una reunión con todas las autoridades de Tacna para 

coordinar acciones en conjunto contra el Covid-19 y hasta 

ola fecha no hay respuestas por lo que pido a la señora 

ministra de urgente respuesta a nuestro pedido, muchas 

gracias señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. –  Muchas gracias congresista Machaca 

Mamani, misma situación solicitada por la congresista 

Fernández vamos a solicitar al Presidente de Consejo de 

Ministros esta situación para que pueda tener una política 

mas articulada en los tres niveles que tenga como objetivo 

la reactivación económica y que millones de peruanos que 

hoy día esperan paciente y ahora impacientemente trabajar 

puedan formar esta cadena productiva de trabajo que tanto 

necesita el país como lo hemos dicho en algún momento, el 

hambre, la falta de trabajo va a enfermar a nuestra 

población, si no tiene que comer se va a enfermar, y si se 

va a enfermar va a necesitar medicina, si no trabajan no 

hay para medicina; es importante que la reactivación 

económica, respetando los protocolos que hoy día vienen 

funcionando muy bien en las empresas; por ejemplo, 

terrestres, en el transporte aéreo esta funcionando muy 

bien respetando los protocolos, creo de que si somos 

respetuosos con los protocolos la reactivación de la 

pequeña y la mediana empresa a la cual nos debemos nosotros 

deber ser una realidad. Se ha hecho un anuncio que es 

probablemente hasta el mes de octubre que va a empezar la 

reactivación de la cuarta etapa, hay que hacer la 

evaluación si es que de verdad, en termino de tiempo y 

espacio oportuno esperar hasta octubre, ya llevamos mas de 

5 meses en esta situación y si es necesario tener a la 

ministra en una próxima sesión para que nos pueda informar, 

de ser necesaria es importante tener al residente del 

consejo de ministros también para que pueda informar, 

porque la reactivación económica del Perú depende del 

comercio, no solo interno si no también externo, la 

reactivación del Perú no solo depende, como se dijo 

equivocadamente de la minería, depende de los pequeños 

grupos familiares de los medianos que forman empresa, y a 

ellos nosotros definitivamente nos debemos, a ese gran 



grupo donde están los 4 millones de peruano que de forma 

indirecta o directa forman parte de esta actividad y de la 

cual nosotros como miembro de esta comisión escuchamos a 

diario  “necesitamos trabajar”, “queremos que se reapertura 

las actividades de trabajo”. En mi condición de presidente 

de esta comisión de turismo la recibo todos los días, todos 

de los diferentes gremios de las diferentes autoridades, de 

los diferentes alcaldes; como en la semana pasada en ese 

informe brillante de quien represento a la licenciada de 

turismo del Perú; hay miles, ciento de miles de personas 

que necesitan la reactivación; sin embargo, ven que algunos 

grupos están trabajando y ellos siguen la desesperanza de 

no empezar a trabajar. Decimos una vez más, si los 

protocolos se respetan, si los protocolos se siguen la 

reactivación tiene que ser una necesidad por justicia 

social, si no trabajan se van a enfermar y si no trabajan 

no hay para medicina y si no hay para medicina no hay para 

comer estamos condenándolos a morir de hambre, no de COVID 

si no de hambre, por eso es que nosotros hago nuestro el 

pedido de ustedes señores congresistas de que tenemos que 

ser más enfáticos y contundentes en la representación que 

el pueblo nos ha encargado para que podamos pedirle al 

gobierno, al presidente de consejo de ministros, a la 

ministra de salud que nos puedan informar sobre la 

situación que hoy día está pasando el Perú; no hay éxito, 

no hay éxito contra la lucha contra el COVID somos los 

abanderados a nivel mundial ocupando puestos de datos 

estadísticos de más muertos por millón y en Latinoamérica 

de mas muertos por cada cien mil muertos nosotros estamos 

ocupando el primer lugar; tanta inversión se ha hecho que 

hoy día seguimos postergando la  reactivación de la 

economía si ya sabemos como se comporta esta enfermedad, si 

ya sabemos como tratar esta enfermedad; se justificó a mi 

juicio los primeros meses, definitivamente que sí, 

justificado totalmente porque  no sabíamos el 

comportamiento de la enfermedad y no sabíamos como tratar 

la enfermedad, desconocíamos de la existencia de la 

ivermectina que hoy día está autorizada y recomendada por 

la organización mundial de la salud y el ministerio de 

salud y en su principio no se dijo, hoy día si sabemos como 

tratar la enfermedad y en ese sentido sabemos 

consecuentemente como tratar los protocolos como seguir los 

protocolos; hago  nuestros señores congresistas sus pedidos 

vamos hacer si se requiere el termino enfáticos en la 

gestión y la tramitación para que el gobierno pueda tomar 

las medidas que corresponden con el propósito de que la 

reactivación de la economía especialmente de esos estratos 

en donde no ha llegado el gobierno, no ha llegado ni con 

fail de turismo ni con turismo emprende, sino ha llegado 

que  llegue con la decisión de reactivar la economía 

poniendo a trabajar estas pequeñas y medianas empresas que 



es el objetivo de la real y autentica reactivación 

económica que el Perú necesita, reitero una vez mas para no 

morir de hambre por que el COVID no nos ha matado ni nos 

matara. Dicho esto, señores congresistas.  

 

 

Congresista ASCONA CALDERON(APP). – Señor presidente, si 

para establecer un pedido por favor  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – congresista Ascona Calderón tiene 

usted la palabra.  

 

Congresista ASCONA CALDERON (APP). – Muchas gracias, 

totalmente de acuerdo con lo que usted está diciendo y los 

colegas también coincidimos plenamente, el pedido en 

concreto viene a ser que como comercio exterior tenemos 

también mucho que ver con las zonas especiales de 

desarrollo que tenemos 3 en el país, puerto de Ilo, 

Moquegua; en Arequipa que es el puerto de Matarani y Paita 

en Piura, hemos tenido reuniones con el directorio y vamos 

hacer lo propio con los congresistas representantes de 

estas regiones, y desde ya lo que queremos pedir es que 

para el 2 de setiembre podamos tener en la comisión una 

exposición de parte de ellos como zonas especiales de 

desarrollo, los congresista definitivamente representantes 

de cada región para poder establecer algunas modificaciones 

inclusive de leyes para poder tener una mejor posición en 

el mercado lo que significa las exportaciones, entonces 

desde ya vamos hacer llegar oficialmente la solicitud pero 

queremos que quede sentada como pedido este tema señor 

presidente, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias congresista Ascona 

Calderón pedido que será conforme a los otros pedidos de 

los congresistas realizado y gestionado conforme como 

corresponde. Por eso reitero una vez más señor secretario 

técnico y al equipo de despacho de esta comisión tomar en 

cuenta estos pedidos para poderlos gestionar luego que 

concluya esta sesión, gracias señor congresista. Algún otro 

señor congresista que quiera hacer uso de la palabra, está 

autorizado. 

 

Congresista FERNANDEZ FLOREZ (SP). – presidente por favor.  

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Congresista Fernández 

 

Congresista FERNANDEZ FLOREZ (SP). – Si me permite por 

favor presidente, también reiterar una vez mas el problema 

que están atravesando los hermanos guías de turismo, es un 

grupo bastante importante también de profesionales del ramo 

que están en una situación también muy preocupante, han 



quedado sin trabajo y ahora no han mencionado cuanto tiempo 

vamos en este tema de la emergencia sanitaria y ellos han 

sido los más perjudicados, y como son trabajadores 

independientes y algunos emiten boletas, no han sido 

considerados en los bonos tampoco en los rubros que les 

mencione, el tema de  turismo o turismo emprende, en 

ninguno de ellos están catalogados estos hermanos guías de 

turismo, entonces también una vez mas reitero son grupos de 

personas que están en una situación muy critica señor 

presidente, ya lo mencione de los hermanos artesanos y 

ahora reitero el tema de los hermanos guías de turismo 

presidente, gracias. 

 

  

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Gracias Congresista Fernández, 

efectivamente forma parte lamentablemente de ese grupo 

grueso de trabajadores independientes que no ha tenido la 

atención del estado. Igual se hará llegar la documentación 

con respecto a la ministra de MINCENTUR y al presidente de 

consejo de ministros, gracias congresista Fernández. 

Alguna participación de algún otro señor congresista. No 

habiendo otro pedido pasamos a la estación de orden del 

día. 

 

ESTACION ORDEN DEL DIA: 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Como primer tema de la orden del día 

tenemos la presentación del señor RAUL NILTON YUFRA CARITA, 

sub gerente regional de gestión empresarial del gobierno 

regional Tacna, para que exponga sobre la problemática y 

crisis que aqueja los sectores de comercio exterior y 

turismo en la región Tacna, y hacemos la recomendación para 

que pueda informar con forme lo pide el congresista 

Machaca, pueda informar del trabajo que viene realizando 

ellos a favor de sus sectores, en que consiste y cuales son 

sus resultados que hasta ahora pueden tener. Señor 

secretario técnico si nuestro invitado el señor RAUL NILTON 

YUFRA CARITA estuviera ya en plataforma por favor confirme 

para que pueda iniciar su exposición. 

 

SECRETARIO Técnico: presidente gracias, si el señor NILTON 

YUFRA se encuentra conectado a la plataforma señor 

presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muy amable, señor invitado señor 

RAUL NILTON YUFRA muy buenos días. 

 

Señor Raúl Nilton Yufra: muy buenos días, muy buenos días 

estas ya aquí listos para empezar. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muy buenos días, por favor inicie su 

exposición señor RAUL NILTONYUFRA CARITAS, buen día. 

 

Señor Raúl Nilton Yufra: buenos días bien, a nombre del 

gobierno regional de Tacna le damos aquí los saludos desde 

la heroica ciudad de Tacna, a cada uno de los señores 

congresistas, saludar al presidente del comité de la mesa 

del comité de comercio exterior y turismo y para dar 

informe de nuestra situación actual y propuestas y 

alternativas para el sector del comercio exterior y turismo 

y servicios. 

 

Bien, en la actualidad hemos sacado esta estadística en la 

cual nos figura que la balanza comercial en los últimos 

doce meses que hemos tenido nosotros aquí en el Perú a 

nivel nacional ha ido superado desde Enero de este año, 

pero las exportaciones en movimiento fue de 283 millones de 

dólares, manteniendo su comportamiento desde Julio 2016 y 

acumulando 43 meses consecutivos de crecimiento, era lo que 

veníamos teniendo antes de entrar a esta emergencia 

sanitaria que es del COVID, los indicadores iban muy bien 

pero ya a partir de Diciembre del año pasado ya empezaron a 

verse algunos estragos en el sentido de que el PBI 

(Producto Bruto Interno) se fue contrayendo viendo ahí la 

grafica vemos como llego hasta el mes de Abril a un 40% del 

Producto Bruto Interno se contrajo la economía. Esto afecto 

a la reducción de los ingresos de los hogares y la perdida 

de empleos, vemos ahí en la gráfica en la población 

económicamente activa ocupada en Lima Metropolitana como ha 

ido cayendo y variando hasta casi un 47% de los empleos que 

se han perdido, vemos ahí en la figura en Marzo de este año 

menos 47.6% de desempleo se genero a causa de la emergencia 

sanitaria , igual también la masa salarial nominal de Lima 

Metropolitana cayo también en cuanto a sus ingresos, vemos 

ahí la variación porcentual anual. Vemos también este 

cuadro la variación de producción económica mensual, a 

diferencia de Chile, Colombia y Perú, vemos ahí en el caso 

de Chile del 26 de Marzo al 19 de Junio en esos 86 días en 

el ínterin han entrado y salido de la cuarentena diferentes 

comunas y desde un inicio se permitió un gran número de 

actividades, lo cual hasta el mes de Abril 2020 cayeron el 

14% de su Producto Bruto Interno; sin embargo, en el caso 

de Colombia desde que entro en la cuarentena del 25 de 

Marzo al 30 de Junio total casi 100 días, desde un inicio 

se permitió obras de infraestructura, call center y 

restaurantes y desde Junio, centros comerciales y museos y 

esto hizo que su PBI logre un menos 20%. En el caso de 

Perú, nuestra cuarentena del 16 de marzo al 30 de junio 

total 207 días, solo se permitió actividades agropecuarias, 

la pesca y de servicios esenciales, como fueron los 

servicios de banca y los servicios de salud y todo esto 



ocasiono que el PBI cayera en menos 40%, una contracción; 

bueno eso fueron las cifras nacionales. Continuando con el 

diagnostico como esta conformada en cuanto a las cifras 

regionales de la ciudad de Tacna, la región Tacna, vemos 

ahí que el producto bruto interno esta conformado por la 

minería que aporta una gran suma llegando al 42.48%, el 

sector servicios aporta con el 14.63%, y comercio con 

10.97%; así también, vemos que el PBI de Tacna es el 1.3% 

de todo el PBI nacional y esto equivale maso menos en 3 mil 

veintinueve millones de dólares y básicamente entre tres 

actividades que son minería, servicios y comercio estarían 

los mayores aportes al PBI. 

 

Continuando con la estructura productiva local en cuanto a 

la mano de obra ocupada, si bien es cierto, la minería 

tiene un PBI de 48%; sin embargo, esto no manifiesta tan 

bien en cuanto a la empleabilidad, vemos aquí que en 

termino de generación de empleo, tres cuartas partes de la 

economía dependen de las actividades terciarias, dice el 

68% de la PEA esta ocupada en el sector comercial y de 

servicios, vaya decir en los mercadillos, las galerías 

comerciales, los restaurantes, los hoteles, los servicios 

médicos, librerías y otro tipo de actividades que tienen 

que ver con la actividades terciarias y el 13% esta en 

agricultura, la anterior por favor, en pesca y ganadería 

están el 13%, agricultura es 8% y 4% esta entre pesca y 

ganadería, y el 7.7% en construcción y la diferencia de un 

3% o 4% en otras actividades, esa es la conformación del 

PBI en nuestra región Tacna. 

Vemos también en cuanto al flujo del turismo, sabemos que 

nosotros aquí en Tacna dependíamos en un casi 90% del flujo 

turístico del vecino país del Sur y lamentablemente por eso 

de la emergencia sanitaria, todo esto se ha caído se ha 

contraído; como eran nuestras cifras, en el año 2019 el 

flujo de turistas que ingresaron por el control fronterizo 

Santa Rosa ascendió a 1 millón 757 mil turistas y esto 

contribuyo al 24.8% del PBI regional, porque este 24.8% lo 

genero el comercio y los servicios como vimos en el grafico 

anterior; y el cierre de fronteras plantea el no ingreso de 

turistas y visitantes chilenos que explicaban buena parte 

de la actividad comercial y de provisión de nuestros 

servicios locales, vemos ahí en los porcentajes como están 

conformados en el 2019, los turistas de diferentes 

nacionalidades, ingresaron 83% fueron chilenos, 3.3% 

argentinos, 1.8% colombianos, brasileños 1.1.%, franceses 

el 1%, alemanes 0.9%, Estados Unidos 0.8% y otros 8.1%; eso 

fue entonces la estadística de los ingresos de los turistas 

que contribuían recuerden en un 68% o 70% de la 

empleabilidad de acá de Tacna, generaban mano de obra y 

puestos de trabajo , lo cual ahora también hace pensar que 

más del 50% de la región Tacna actualmente han perdido sus 



empleos, por que la diferencia están en empleos informales, 

pero del 50% se han cerrado totalmente; sabemos bien que 

algunos restaurantes ya han aperturado, ya el estado ha 

sacado sus normas y sus protocolos de bioseguridad, 

protocolos de vigilancia, lo cual también han permitido que 

algunos restaurantes ya estén operando; sin embargo, 

todavía hay mucho por hacer por este sector turismo y 

servicios, por que los hoteles aun siguen paralizados, no 

hay turistas, por lo tanto no hay ingreso para el sector 

hotelero. Pues todo esto puede suponer una contracción de 

al menos casi un 40% como dijimos en el cuadro anterior del 

Producto Bruto Interno y para el segundo trimestre del año 

va ser hasta el mes de Julio con una contracción lógica de 

ingresos y una ampliación de desempleo y subempleo 

determinando que tomen valores cercanos al 50% de la PEA; 

estamos hablando de a partir de los 17años o 18años hasta 

los 60 años y casi 50% de la PEA lamentablemente ha perdido 

sus trabajos y sus empleos. 

 

En cuanto a cifras como estábamos en el 2019 y como vamos 

ahora en este año 2020; en el mes de mayo las exportaciones 

crecieron en 260.8% ante los mayores despachos 

tradicionales, principalmente mineros entre enero y mayo, 

el sector acumulo un crecimiento de un 30.4%, debemos 

mencionar que aquí en Tacna el producto bruto interno que 

aporta es el sector minero, es un porcentaje de 44%  casi 

45%, entonces se nota aquí el 260.8% como han crecido las 

exportaciones en el sector minero pero no nos dejemos 

engañar por que este sector minero si bien nos mueve una 

gran cantidad de materia prima; sin embargo, nos brinda 

solo el 2% de empleabilidad para los tacneños y vemos ahí 

en el cuadro las exportaciones por grupo de productos, 

están los tradicionales es decir las materias primas y las 

no tradicionales aquellos que han sufrido una modificación 

en su producto; vemos ahí que el lo pesquero estamos en 

rojo los agrícolas tradicionales igual, mineros 56% y 111%, 

si vemos ahí el detalle de agropecuarios de enero a mayo en 

el 2019 23.3 millones, pero de enero a mayo de este año 

solamente 19.4 millones, básicamente los productos 

agropecuarios están conformados por los productos banderas 

de Tacna, que son la aceituna, el orégano, las 

cucurbitáceas y otros productos que si bien es cierto no 

son de acá de Tacna; sin embargo, Tacna es una plataforma 

comercial de servicios y exportación, por aquí también 

salen los hongos que se van con destino a Brasil, se va el 

jengibre, que viene desde Huánuco de Satipo de la zona de 

nuestra sierra- selva y se exportan a diferentes mercados. 

 

Vemos aquí los textiles con las confecciones de polos y 

camisetas deportivas, etc. Que mandamos también para Chile 



se ha contraído, de enero a mayo del 2019 era 1.2 millones, 

ahora 0.4 millones.  

 

Productos de maderas, papeles y sus derivados el año pasado 

de enero a mayo 3.5 millones, ahora 0.2 millones o 200 mil 

dólares. 

 

Productos químicos de enero a mayo del año pasado 2.9 

millones, eso sí ha crecido 3.2 millones este año. 

 

Mercados pro minerales no metálicos 0.5-0.3 o medio millón 

de dólares el año pasado, 300 mil dólares este año; 

siguiendo con metalúrgicos, no registra.  

 

Y metalmecánicos 3.2 millones y 1 millón este año y otros 

400 mil y 300 mil dólares este año, bueno en total ahí 

vemos la variación entre todos los sectores 30.4% con todo 

habríamos crecido, esto impulsado por los productos 

químicos en el caso de no tradicionales y por los productos 

minerales obviamente que es 30.4%, de alguna forma en la 

balanza comercial los productos mineros como que compensan 

o tapan o esconden el déficit que tenemos de las 

exportaciones en los productos no tradicionales. 

Veamos ahí en el cuadro a mayor detalle como esta 

estructura de exportaciones o principales países, muchos de 

estos productos que salen de aquí de la región Tacna se van 

a estos mercados, entre los principales esta Chile, Canadá, 

China, Filipinas, Países Bajos, Brasil, Japón y entre 

otros. 

 

Nuevamente ya estamos, entonces la dispositiva anterior por 

favor, ahí está, ahí vemos que en el caso del chileno 

mandamos las aceitunas, el orégano, también productos 

metálicos, minerales y otras partes para automóviles, etc. 

 

También se ha ido para Canadá oro y las demás formas en 

bruto, para China también el cobre que sale de las mineras 

que tenemos aquí en la zona, en este caso la principal la  

SOUTHER PERU, vemos su aporte de cada uno, en caso de Chile 

todos los productos son 22 millones, vemos que es el que 

más aporto el 22% con 23.9 millones, Canadá con 21.1  

millones para China hemos enviado 11.7 millones, Filipinas 

10 millones, Países Bajos 9.3 millones, Brasil 6.9 

millones, Japón 6.8 millones, y abajo no podemos ver en 

este momento no puedo ver, si puede subir la diapositiva un 

poco. Total, VALOR FOB acumulado de enero a mayo de este 

año 108 millones de dólares, es en cuanto la estructura de 

exportaciones por los principales países por destino, la 

siguiente por favor. 

 



Ahí vemos la estructura de exportaciones por principales 

productos de enero a mayo. 

 

Bueno los minerales siempre tienen la mayor cantidad un 

mayor aporte del PBI, porque también es una empresa grande 

la que explota aquí el mineral y pues manda y tiene 

constante flujo de esta materia prima hacia los países 

extranjeros.  

Vemos entre nuestros productos agrícolas y por que mueven 

justamente la economía y dan mayor empleo están las 

aceitunas preparadas, el orégano fresco, la aceituna sin 

preparar considerado también, de allí el aceite de olivo 

quienes esta aportando y son 108 millones entonces de enero 

a mayo de este año. Siguiente por favor. 

 

Analicemos ahora después de este diagnostico de como 

estamos en cuanto a exportaciones y en cuanto al flujo de 

turismo que ya hemos visto que en exportaciones estamos en 

positivo pero eso es un poco engañoso porque gran parte lo 

esta aportando solo la minería, por que vamos a ver ahora 

que la agricultura ha caído en el caso; por ejemplo , de 

orégano hemos caído en el flujo de exportaciones en un 29%, 

el año pasado de enero a mayo teníamos 6’458,616 dólares 

que se exporto, este año vamos con 4’558,000 dólares, en el 

caso de aceituna en el año pasado exportamos 10’255,016 

dólares, este año vamos con 9’200,415 dólares; es decir, en 

el caso de orégano se ha contraído maso menos en casi 29%  

y el caso de aceituna en 10%, vemos ahí entonces como estas 

cifras se esconden detrás de las cifras que muestran pues 

el gran aporte que hace la minería en cuanto a exportación. 

Entonces dentro de la problemática tenemos lo siguiente. 

Una de ellas la política de internacionalización de la 

empresa y diversificación de mercados, solamente en el caso 

de orégano y aceituna; por ejemplo, solo tenemos como 

Brasil el gran mercado, Chile también aporta ahí; sin 

embargo, esto también se ve amenazado por que ya hemos 

visto el año pasado que tenemos un problema con unos 

mercados que nos amenazan como son Egipto y Turquía, porque 

ellos también producen estos productos y hasta mas bajo 

costo, claro que no se asemeja la calidad en nada; el Perú 

siempre tiene los mejores productos; sin embargo, a veces 

dada la crisis económica que está pasando todo el mundo ya 

los importadores prefieren comprar o matizar sus productos 

con productos baratos castigando ahí la calidad, pero bueno 

son políticas de cada empresa. 

 

Otro de las debilidades es el acceso preferencial a los 

mercados internacionales y estrategias de interacción 

regional, hay una debilidad en cuanto, hay que tratar de 

mejorar nuestros convenios o articular mejor con los otros 



países para poder actualizar estrategias de integración 

regional. 

 

Siguiente gestión de información económica y comercial de 

mercados internacionales, también vemos una debilidad en 

cuanto a la gestión de información económica, no tenemos 

las cifras también a la mano, algunas demoran un mes y 

medio o dos meses en cargar sus estadísticas, es engañosas 

las cifras que encontramos en aduanas porque hay productos 

que se han exportado, pero como los agente de aduanas no 

regularizan muchas veces en tiempo sus pólizas, entonces 

eso hace que no tengamos la cifra exacta porque también 

muchas veces vemos las cifras allí, las estadísticas, pero 

las exportaciones tiene un plazo para ser regularizadas 

documentariamente y esto no se hace en tiempo y bueno esto 

genera que haya una variación entre las cifras que puedan 

manejar muchos economistas o personas que manejan 

información.                     

 

Falta el desarrollo de actividades de promoción comercial, 

también necesitamos ser un poquito más agresivos a través 

de MINCETUR para poder tener actividades para poder llegar 

a más países con nuestros productos y como mencione 

anteriormente la amenaza comercial de la aceituna y el 

orégano por países ofertantes como Egipto y Turquía 

respectivamente. También hay escasa oferta exportable 

diversificada y competitiva y sostenible, no tenemos una 

oferta diversificada y menos con valor agregado entonces 

hace falta también trabajar sobre esta debilidad para poder 

diversificar nuestra producción nuestra oferta exportable, 

tenemos que hacer capacitación en cuanto a manejo a 

transformación y de presentación de productos para poder 

salvar estas debilidades, estas amenazas, estas 

problemáticas, siguiente por favor.   

     

También existe un déficit en la estructura que facilita el 

comercio exterior internacional y eficiencia de la cadena 

logística, así como para el desarrollo del turístico y la 

manufactura, hay una logística de transporte internacional 

también deficiente, nos faltan plantas de procesamiento, 

plantas de tratamiento para dar valor agregado a los 

productos agrícolas, muchas veces las sandias, las naranjas 

que tenemos acá más de mil hectáreas de naranjas, Tacna se 

va a convertir en un foco de desarrollo en cuanto a todo lo 

que es los cítricos, estamos bastante creciendo en naranjas 

con muy buena calidad pero nos va a faltar o nos faltan ya 

plantas de procesamientos que tengan las articulaciones ISO  

y OSHAS con lo último, para que puedan procesar para que 

saquen también productos con valor agregado como el 

néctares y otros productos para poder comercializarlos y 

con mejores rentabilidad. 



 

Falta una gestión agregar, una fronteriza eficiente que 

muchas veces, a veces en las fronteras también hay 

retrasos, demoras en los cargamentos que influyen en la 

frontera y que salen finalmente nuestras exportaciones por 

el puerto de Chile por Arica, entonces falta CITES 

conjuntamente se vine trabajando con gobierno regional de 

producción, con los CITES madera, CITES textil, CITES 

metal, se ha presentado invitaciones para que también el 

ministerio que producción nos apoye conjuntamente con los 

CITES. 

 

Ausencia de laboratorios certificados, adolecemos también 

las pruebas de certificados por INACAL (Instituto Nacional 

de Calidad)las muestras, las pruebas que llegan Arequipa, 

Lima nos falta ello, falta infraestructura para el 

desarrollo del turismo vivencial y transporte de material 

primas, como mencione todos estos productor anteriormente, 

necesitamos una política de transformación de valor 

agregado, para ello también necesitamos un presupuesto que 

vaya directamente a la innovación y transformación. 

 

A parte de ello, otra debilidad el cuarto punto es la 

generación de capacidades para la internacionalización y 

consolidación de una cultura exportadora de turismo y de 

valor agregado, todos estos cuatro puntos están 

considerados dentro del plan ejecutivo regional exportador 

podemos encontrar también estos puntos, estas debilidades, 

fragilidades o brechas que tenemos en el sector de comercio 

exterior y de turismo. Así vemos que la falta de promoción 

para la innovación de productos generación de competencias 

en comercio exterior nos falta una red nacional de apoyo al 

desarrollo del comercio exterior, falta potencial y 

fortalecer estos sectores, estas unidades. Siguiente por 

favor. Muy bien, eso es todo en cuanto a los puntos 

frágiles o débiles que tenemos en este sector de comercio 

exterior y turismo y nosotros desde aquí tenemos que 

coordinar esfuerzos con el gobierno central para poder 

tener los presupuestos y para poder realizar y ejecutar 

planes porque tenemos aquí proyectos que venimos 

desarrollando de la región; proyectos orgánicos, también 

estamos trabajando en la unidad formal donde se esta 

formulando estas proyectos, también estamos haciendo 

seguimiento al tema de la ampliación agrícola y para eso se 

está implementando el desarrollo del proyecto Vilachaullani 

para poder ampliar la frontera agrícola, también estamos 

trabajando con los CITES, y constantemente con las 

capacitaciones que necesitamos el apoyo del ministerio de 

producción y de MINCETUR. Muy bien, quiero terminar con 

esto entonces mi presentación. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE.- Muchas gracias, señor Raúl Nilton 

Yufra Carita por su gestión que le ha tocado en esta 

comisión, estas exposiciones de los directores , de los 

gerentes en gestión empresarial, de los gobiernos 

regionales, de los directores regionales del comercio 

exterior y turismo la venimos realizando en función a los 

pedidos de los señores congresistas de esta comisión, 

sigamos realizando en estas decían cuarta sesiones que 

estamos realizando, con el propósito de tomar el curso de 

como se encuentra las situaciones de todas las regiones de 

nuestra patria peruana, así que agradecido señor Raúl, si 

los congresistas quisieran hacer el planteamiento de alguna 

pregunta, especialmente lo de los de la región Tacna, por 

favor queda la palabra para poder formularla. 

          

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). - Muchas gracias señor 

presidente, pido la palabra. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Tiene el uso de la palabra 

congresista Machaca Mamani. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). – Primeramente como 

representante de la región de Tacna, Raúl Machaca Mamani, 

en calidad de congresista de la república, saludar al señor 

sub gerente regional de gestión empresarial del gobierno 

regional de Tacna, al señor Raúl Nilton Yufra Caritas, y el 

temario de esta agenda es la problemática y crisis que 

aqueja al sector comercio exterior y turismo, entonces 

acabamos de escuchar al señor gerente la exposición en 

cuanto lo que es comercio exterior y turismo y la 

problemática, lo que yo quisiera preguntar al señor sub 

gerente, lo que acaba de explicar primeramente son un 

esquema de empresas grandes que manejan estos cuadros 

estadísticos, pero lo que en estos momentos a partir del 16 

de marzo cuando Perú y la región de Tacna ingresamos a 

través del DS-044PCM entonces es donde se declara el estado 

nacional y estado de emergencia sanitario, entonces lo que 

yo quiero preguntar al señor sub gerente, ¿Cómo es que se 

está haciendo reuniones articulados con los señores 

comerciantes?, por que hay  muchas quejas que han hecho 

llegar los hermanos comerciantes de la ciudad de Tacna, el 

señor sub gerente conoce muy bien la realidad, los hermanos 

comerciantes suman mas de 5 mil asociados que ellos esta 

ubicados en 3 distritos; distrito de la Ciudad Nueva, lo 

que es feria bombonera en el contorno, y otros están en el 

distrito alto de la Alianza, también están el es distrito 

de San Gregorio Albarracín y lo que es también provincial, 

entonces los hermanos comerciantes ha solicitado audiencia 

de que justamente el gobierno regional, los señores 

alcaldes no les deja trabajar porque a través de seguridad 

ciudadana y la policía nacional y el ejército, 



prácticamente los hermanos comerciantes no tienen es 

posibilidad de trabajar, por que las autoridades están en 

contra, entonces lo que solicitan a las autoridades es que 

ellos quieren trabajar tienen esa necesidad de trabajar, de 

que van a vivir, como sustentan. Tiene servicios 

elementales que pagar, pan que llevar a sus hijos. Señor 

sub gerente regional que esta mañana está presente, ¿De qué 

manera están haciendo reuniones con estos hermanos 

comerciantes y las autoridades? Como son el comando COVID y 

el sector tan importante que es el de comercio exterior y 

turismo, yo quisiera que explique las reuniones para la 

reactivar la economía, porque también es un sector muy 

importante, con más de 5 mil comerciantes que están en este 

rubro de venta ropa usada, zapatillas usadas de menor 

cuantía y otros artículos; también el sector comercio y 

turismo, no solo el departamento de Tacna como la capital, 

si no provincias como Jorge Basadre, provincia Tarata y 

Candarave. ¿De qué manera en esas provincias o distritos 

está tomando como autoridad la reactivación económica en el 

sector comercio exterior y turismo? Es lo que puedo pedir 

que responda, si es que tiene reuniones con hermanos 

comerciantes y los mercados itinerantes, los mercados 

itinerantes también son una solución en esta pandemia que 

está en la región de Tacna y en sus cuatro provincias. ¿De 

que manera ellos contribuyen como autoridad para este COVID 

sea superado en conjunto?, muchas gracias señor presidente, 

que pueda responder el señor sub gerente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias, señor congresista 

Machaca Mamani, por favor nuestro señor invitado si puede 

hacer el comentario y la respuesta solicitada, queda en uso 

de la palabra por favor.  

 

Señor secretario técnico, ¿Tiene problemas el invitado en 

esta reunión? 

 

Señor Raúl Nilton Yufra Caritas. – Perdón, ya encendió el 

micrófono, decía que agradecemos desde aquí. Decía que 

agradecía la invitación que nos hizo el congresista Raúl 

Machaca a través del presidente y de esta mesa del comercio 

exterior, por que nos permite explicar la problemática y 

también los planteamientos de alternativa de solución para 

poder superar estas crisis que tenemos en este sector. 

Bueno yo quería responderle si control me ayuda con lo que 

le envié la imagen del cuadro, mientras va cargando o si no 

me da para que pueda cargar mi presentación, gracias. 

 

Señor congresista Raúl Machaca justamente nosotros venimos 

en constante comunicación, tenemos con los dirigentes de la 

zona comercial con el señor Isaac Chili, siempre 

conversamos 2 o 3 veces por semana con la señora Reyna 



Arana también; el señor Chili es presidente de la junta de 

usuarios de aquí de los mercadillos de la zona comercial, 

que agrupan maso menos como 10mil comerciantes, la señora 

Reyna Arana es la presidente de los centros comerciantes de 

la Av. Bolognesi que agrupa también a 5 mil comerciantes, 

entonces con todos ellos venimos constantemente 

reuniéndonos y justamente prueba de ello es lo que le estoy 

pasando ahí la información de esta relación que le alcanzo 

en Excel, no sé si la podríamos ver, que a la fecha ya 

vamos programadas desde que surgió la emergencia sanitaria, 

ya vamos programas 53 actividades que ya hemos hecho y 

hemos trabajado con los señores comerciantes, con los 

señores confeccionistas, con los señores de todos los 

sectores de agricultores;  constantemente estamos 

trabajando en ello y constantemente nos venimos reuniendo, 

si podrían cargar el cuadro de Excel que hace un momento 

estaba; nosotros hemos conformado desde aquí el 22 de abril 

un comité de reactivación económica y justamente donde 

hemos reunido a todos los representantes de los gremios 

empresariales, de los comerciantes, de la academia también 

están presentes y hemos conformado un plan de reactivación 

económica y dentro de este plan de reactivación económica 

justamente esta la capacitación para poder brindar 

herramientas para que puedan desarrollar sus capacidades 

comerciales de innovación y administración de sus negocios 

y justamente el cuadro que alcance que todavía no lo 

cargan, es una prueba de ello, nosotros ya vamos 53 

actividades, hemos hecho ferias digitales, tenemos ahora el 

Cyber Tacna por el mes de aniversario de reincorporación de 

Tacna a nivel nacional, también tenemos una feria virtual 

el cierra puertas digital y estamos trabajando fuertemente 

con el tema del comercio electrónico, tanto así que hemos 

ya conversado el día de ayer con los dirigentes de la zona 

comercial para ver el tema del comercio electrónico, además 

de ello le quería manifestar que también hemos lanzado el 

Pro compite, si puede pasar la imagen ahí me pueden apoyar, 

bueno hemos aprobado un Pro compite por 3 millones de soles 

los cuales a nuestros hermanos de la zona alto andina, de 

la zona sierra de Tacna, van a dirigirse gran parte de 

estas propuestas de estos programas para la competitividad 

en los sectores de truchas, en los sectores de camélidos o 

alpacas, en vid o aceitunas y orégano, entonces todos esta 

para apoyar en gran medida para las asociaciones que están 

en la sierra de Tacna; entonces tenemos estas actividades, 

estos presupuestos que hemos dirigido y estamos dirigiendo 

para ello, además tenemos programas radiales que 

constantemente venimos capacitándolos, programas online, 

ahí tenemos la caratula del Pro compite, las bases y el 

premio por 9 millones de soles y la anterior en el cuadro 

de Excel si me apoyan ya hemos hecho loas ferias digitales 

y los Cyber Tacna,  además de ello este martes 25 



comenzamos un curso electrónico 100% practico en el cual le 

va a valer 3 meses y el objetivo es lograr en gran parte de 

los que están escritos logren tener sus tiendas virtuales, 

a la fecha van como casi 600 tiendas virtuales g que ya han 

participado en la última feria digital, ahí ustedes pueden 

ver la última parte, 54 actividades entre seminarios y 

capacitaciones en tema bioseguridad, publicidad, gestión 

empresarial, comercio electrónico, marketing, ferias, Cyber 

como le mencionaba están ahí y hemos hecho con los señores 

comerciantes así que nos hemos puesto a trabajar para que 

también brindarle esas herramientas a nuestros empresarios; 

sabemos que la situación es difícil, sabemos que ellos 

tiene problemas de deudas con los bancos y es lo que más 

les asfixia que son las deudas con los bancos y desde aquí 

también se pueda hacer algo para hablar con quienes 

correspondan para que trabajen en el tema de deudas, así 

también quería mencionarles que en el sector cultura, para 

los hermanos de la parte agrícola, estamos constantemente 

haciendo mercados itinerantes, llegamos a todo el distrito 

a las cuatro provincias de Tacna, estamos en Jorge Basadre, 

estamos en Tarata, nos vamos también a Candarave, estamos 

constantemente revisando los mercados itinerantes a través 

de la dirección de agricultura, entonces yo sé que hay 

mucho por hacer, si nos falta muchísimo, pero contantemente 

si quiero dejar en claro que si nos comunicamos esta 

semana, el día de ayer nos hemos comunicado con los señores 

de las galerías de la Av. Bolognesi como lo decía que 

agrupan unos 5 mil comerciantes y bueno estamos en 

comunicación con ellos y pueden preguntarles por mi nombre 

para que puedan corroborar esto que les estoy manifestando 

y estamos listos para escuchar propuestas, nos vamos a 

reunir justo mañana con el sector turismo justamente para 

ver de qué forma podemos hacer un plan de acción para ver 

propuestas que ellos tiene también, porque no queremos ser 

unilateralmente, nosotros somos amplios y abierto a 

escuchar también las propuestas que puedan hacer el sector 

turismo para que poder realizar un mejor plan de acción y 

en eso estamos señor congresista, en coordinaciones, en 

capacitaciones, con nuestros compites, con nuestros 

mercados itinerantes, también estamos un poco limitados con 

este tema de bioseguridad como usted comprenderá en todo el 

Perú y en todo el mundo se vive pues este clima de 

emergencia sanitaria y también dentro de los que nos 

permite la ley y dentro de lo que nos permite la 

bioseguridad que es lo que venimos haciendo, desde aquí 

nace nuestro compromiso de poder seguir apoyando y 

trabajando con nuestra región Tacna, esto si estamos 

comprometidos. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE. – Algún otro comentario o pregunta de 

los señores congresistas en este estadio por favor para que 

la puedan plantear. 

 

Congresista Fernández Flórez (SP). - Señor presidente la 

palabra por favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Matilde Fernández 

autorizada, haga el uso de la palabra. 

 

Congresista Fernández Flórez (SP).- Muchísimas gracias, 

saludar a través suyo señor presidente al señor Raúl Nilton 

Yufra Caritas, muy buenos días señor Raúl, yo soy 

representante de la región del Cusco y este tema de 

comercio y los problemas que se tiene es complicado a nivel 

nacional porque hay una recesión económica bastante grande 

y los grandes perjudicados es también es el tema de 

nuestros hermanos dedicados al comercio, a los mercados que 

engloba un buen número de ciudadanos y ciudadanas que se 

dedican a estas actividades, quería preguntarle, 

felicitarle de ante mano de tantas actividades que usted 

está llevando a cabo a pesar de circunstancias y 

dificultades que vivimos, quería hacer la pregunta 

siguiente, ¿Qué experiencias exitosas tiene con la feria 

digital?, así mismo de mercados itinerantes ¿Hay movimiento 

económico?, ¿Cuáles son las experiencias buenas y las 

dificultades que seguramente hay ido encontrando por ser 

una nueva actividad que se está implementando en varias 

regiones del país?. Quisiera su respuesta señor Raúl a las 

dos preguntas que le estoy realizando, muchísimas gracias, 

gracias presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias congresista Matilde 

Fernández, por favor a nuestro invitado para que absuelva 

las preguntas.  

 

Señor Raúl Nilton Yufra Caritas.- Gracias por su pregunta 

señora congresista, con respecto a la primera en cuanto a 

las ferias digitales, esto lo hemos hecho en el mes patrio 

en el mes de Julio, hemos hecho la feria digital, así se 

llamó, de la zona comercial de Tacna y se ha logrado mover 

150 mil soles que es un aproximado y han participado 565 

tiendas virtuales las cuales a través de la colaboración de 

empresa privada también han podido ser alojadas en estas 

plataforma online, y ellos justamente están proclives a 

recibir más tiendas virtuales y están promoviendo así como 

nosotros la construcción de tiendas virtuales, es por ello 

vamos a continuar con esta política del comercio 

electrónico y con las ferias digitales, en el cuadro de 

Excel mencionaba que tenemos para este 27, 28 y 29 que son 

las fechas del aniversario de Tacna, el Cyber Tacna y la 



feria virtual, tenemos dos ferias de la zona comercial, en 

un inicio como le dije son 150 mil soles que no es poco, 

pero ahora esperamos con esta experiencia que no es la 

primera que hemos hecho en este año, ahora vamos a 

continuar por que ya tiene aceptación y cada vez hay más 

señores de la zona comercial que están sumándose, por que 

como ustedes comprenderán al principio es un poco difícil, 

estamos acostumbrado a una manera o forma de trabajar y a 

veces romper esas formas te cuesta un poco, pero vemos que 

poco a poco la misma necesidad y los nuevos tiempos exigen 

que ya nos vayamos adaptando a las nuevas tecnologías y 

tiene que ser así, ellos poco a poco están comprendiendo 

esto, hay que tener mucha paciencia pero se va dando un 

cambio paulatino.  

En cuanto a mercados itinerantes son muy efectivos son muy 

buenos, a la fecha ya hemos hecho 19 ferias o mercados 

itinerantes en las cuatro regiones y constantemente van 

recorriendo los puntos donde se desarrollan, como los 

estadios o lugares o espacios grandes y lo bueno de esto es 

que se estima que no hay contagios porque se mantiene el 

distanciamientos, se mantiene la organización, el orden 

entre los comerciantes y los precios también son buenos y 

bajos porque se promueve que participen allí los mismos 

productores; entonces son muy buenas opciones. 

1. Lo otro por el tema del comercio exterior electrónico 
para que evitemos los contagios por el COVID. 

2. Lo segundo porque son precios baratos y se evitan los 
contagios. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias señor Raúl Yufra, 

¿Hubiera otra intervención de algún otro congresista? 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). - Señor presidente una 

repregunta por favor de parte del congresista Raúl Machaca. 

 

Congresista Machaca autorizado, haga uso de la palabra. 

 

Muchas gracias, una vez más saludar al señor Raúl Nilton 

Yufra Carita, quien es sub gerente regional de gestión 

empresarial del gobierno regional de Tacna y quisiera 

dirigir las siguientes preguntas: ¿Cuántos proyectos 

productivos está financiando el gobierno regional de Tacna? 

¿Por qué monto cuando representa dicho monto del 

presupuesto total del gobierno regional de Tacna?, ¿cómo se 

va garantizar la adecuación del comercio informal en la 

ciudad de Tacna? ¿Cómo se está articulando con las 

municipalidades y de qué manera se va asegurar la 

disposición de elementos para los protocolos Covid-19? 

También quiero dirigir esta pregunta señor Raúl Nilton, si 

se sabe que el 68% de la población económicamente activa se 

dedica al comercio y servicios, ¿Qué acciones concretas se 



está realizando para garantizar el retorno al trabajo de 

esta población? ¿De qué manera se garantiza la provisión de 

pruebas rápidas y moleculares gratuitas para los micro 

empresarios y trabajadores que se reintegran a la actividad 

productiva, si se conoce que muchas personas no están en la 

posibilidad de pagar S/100.00 o S/150.00 soles por dichas 

pruebas, entonces ¿Qué representa el 0.27% de presupuesto 

para proyectos del gobierno regional de Tacna? Es muy poco 

con 702 mil soles para todo el año, no se puede hacer 

mucho, por eso señor Raúl Yufra como usted es sub gerente 

regional de gestión empresarial del gobierno regional de 

Tacna quisiera que responda a estas preguntas a la 

población de Tacna y a nivel nacional y a esta comisión de 

comercio exterior y turismo que estamos preocupados, muchas 

gracias señor presidente. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias congresista Raúl Machaca, 

señor Raúl Yufra prenda su micro por favor y absuelva la 

pregunta del congresista. 

 

Señor Raúl Nilton Yufra Caritas. - Perfecto, gracias por su 

pregunta; en la primera pregunta como articulación que 

venimos haciendo con los municipios locales informales que 

si hemos venido conversando meses atrás con la 

municipalidad de Gregorio Albarracín y con la señora Rosa 

Sánchez que es la gerente de desarrollo económico y social, 

así como con el gerente municipal de la región de Tacna, el 

señor Roger Choque; municipalidad Alto de la Alianza, el 

señor Luis Cacho, con el señor Bill Villegas de Ciudad 

Nueva, con ellos vimos justamente este tema del comercio 

ambulatorio cuantía que están en las calles para poder 

hacer que los comerciantes vayan a unos centros como 

estadios, complejos deportivos y para que puedan ahí seguir 

trabajando ordenadamente y no lleguen a ser unos focos de 

infección como estaba siendo en potencia hasta hace un 

tiempo, lo bueno que se ha conversado y en varios 

municipios han logrado conversar con sus dirigentes y de 

manera ordenada ya se está realizando en recintos cerrados, 

y esto evita que haya focos infecciosos, todos tenemos 

derecho a trabajar pero hay que hacerlo con responsabilidad 

y es importante que los dirigentes hayan llegado a un 

acuerdo con los funcionarios de las respectivas 

municipalidades, nosotros también estamos abiertos para 

poder capacitarlos, una gestión anterior ya hubo esa 

disposición para capacitarlos pero me parece que 

lamentablemente no fueron constantes los señores 

comerciantes y dejaron las clases y las aulas, pero 

nosotros también queremos capacitarlos y queremos que se 

sumen, necesitamos que ellos también se organicen, que 

puedan organizarse y poder transmitirme a mí una lista, una 

lista en las cuales nosotros podamos directamente a través 



de los medios virtuales llegar a ellos, como saben ahora 

físicamente no podemos acercarnos mucho pero si me 

interesaría en que ellos puedan mejorar sus condiciones y 

darles una perspectiva del trabajo, porque si bien es 

cierto ahora están trabajando en ello en el comercio, pero 

es necesario también que vayan poco a poco escalando y 

superando sus negocios para ir avanzando, no pueden 

quedarse ahí en la situación que están, tiene que ir 

progresivamente ir pasando a la formalidad porque estamos 

en un estado de derecho necesitamos todos poco a poco de 

manera gradual también irnos ordenando para que todos 

podamos organizarnos y realizar nuestros trabajos sin 

presiones, miedos o castigos por parte de la ley o por 

parte del estado.  

En cuanto al tema de los proyectos productivos que tenemos 

nosotros desarrollando, tenemos para este año el proyecto 

al mejoramiento de la calidad productiva de la cebolla, que 

estamos ejecutando más de 3 millones de soles para este 

año, así como también programado en corto plazo a ejecutar 

el proyecto de ovinos, mejoramiento de la cadena productiva 

de ganado ovino, que tiene una inversión de 9 millones de 

soles que este año se va a realizar. 

También quiero mencionar que ya está en formulación los 

proyectos orgánicos que esta evaluado en 3 millones de 

soles, un proyecto de la cadena productiva de las 

cucurbitáceas, como saben que en Tacna es un gran 

exportador de cucurbitáceas para el mercado chileno sobre 

todo, todo la región sur es una gran dispensa para el 

vecino país de sur y esto también permite un gran trabajo 

en la agricultura y contamos con micro climas especiales 

para poder ampliar y desarrollar esta capacidad; bueno en 

cucurbitáceas se está formulando este proyecto de 

mejoramiento que es de 3 millones de soles, y además de 

ello estamos trabajando en tema de saneamiento rural, 

necesitamos también que todos los productores tengan 

formalizados su centros de trabajo, sus centros de 

cultivos, sus chacras o sus campos de cultivo, esto también 

está en proyecto de formalización rural que esta evaluado 

en 3 millones de soles. 

Aparte de ello este año también se va a ejecutar el 

proyecto del Valle Viejo que esta evaluado en 11 millones 

de soles, seguramente le director de turismo ya va a 

explicar en la siguiente ponencia el detalle de esto y 

estamos con el trabajo de turismo en Torata y en Candarave, 

el primero por 4 millones de soles y el segundo por 3 

millones de soles, así venimos trabajando. 

 

En cuanto a las pruebas rápidas ya felizmente han bajado un 

poco las pruebas están en orden de S/70.00  y S/80.00 

soles, depende si son por grupos, a S/70.00 pueden dejar a 

las clínicas pero aun es costoso, y con respecto al 



subsidio se ha hecho gestión para donaciones de estas 

pruebas rápidas para estas mineras de acá de la zona, que 

son las empresas y compañías que tienen dinero, entonces 

seguimos en esa gestión para que puedan subsidiar las 

pruebas rápidas para poder tener el control y orden de los 

contagios aquí en la región. 

Y con respecto a los informales que ya les he mencionado 

algunos datos, también es necesario que ellos se organicen 

todo tenemos que poner de nuestra parte, tanto el estado, 

nosotros y ellos tenemos que poner de nuestra parte, porque 

todos tenemos derecho al trabajo, pero tiene que ser y más 

aún en estas circunstancias que estamos viviendo un trabajo 

en las cuales todos estemos a la par y pongamos de nuestra 

parte y que sea un trabajo responsable, la retención 

económica tiene que darse pero tiene que ser una retención 

económica responsable y por ahora como se habrá dado cuenta 

el congresista, el señor Machaca que también hay muchas 

cosas que depende del gobierno central, mientras no se abra 

la economía el gobierno regional no permite y además no 

puede, no está dentro de su función , no podemos dar 

apertura a la economía, a las fase 4 que es la que sigue, 

es el gobierno central el gran autor y protagonista que 

tiene que dar los permisos, los lineamientos y las normas 

para poder abrir la economía; mientras tengamos COVID 

lamentablemente vamos a estar restringidos en eso, no 

podemos hablar de un desarrollo de economía si es que 

primero no se cuida el tema de la salud, el tema del ser 

humano y que se proteja, y estamos dependiendo también de 

eso, por ello que constantemente aquí, a través de la 

imagen institucional y articulando con otras instituciones 

y privados hay iniciativas buenas en cuanto a la 

concientización del tema del cuidado y de los protocolos de 

bioseguridad, del tema de la salud, del tema de la 

nutrición, nosotros también desde aquí estamos trabajando, 

todos los sábados tenemos programas online, a través de 

nuestro programa Biohuertos caseros tratamos de 

concientizar y enseñar a los población tacneña que ellos 

puedan tener sus Biohuertos en sus casas, en sus patios, en 

sus techos de sus casas; porque lamentablemente muchos no 

sabemos comer, no sabemos alimentarnos, consumimos muchas 

harinas o muchas carnes pero casi cero verduras, y como 

dicen los nutricionistas que nos asesoran en este campo, es 

justamente las vitaminas y minerales que aportan los 

vegetales lo cual va a fortalecer el sistema inmune y va a 

poder hacer que las personas no se enfermen rápidamente por 

este virus; entonces necesitamos trabajar el tema de salud 

y cuidar la salud de las personas, una vez creado este 

marco legal y sanitario, puede haber una verdadera 

reactivación económica, mientras vamos a tratar de hacer 

dentro de los que nos permite la ley y la salud hacer 

nuestras actividades, pero bienvenido los señores 



informales o trabajadores comerciantes del mercado cuantía,  

yo quisiera así reunirme con los dirigentes para poder 

establecer reglas de trabajo en las cuales podamos 

coordinar trabajos responsables, nosotros desde aquí de la 

gerencia de desarrollo económico estamos apto para poder 

recibirlos y trabajarlos con trabajo online, capacitarlos 

como lo está viendo señor congresista, 53 actividades hemos 

hecho hasta ahora con diferentes tipos de actividades y ahí 

está la información que le he pasado al operador para que 

usted la pueda ver y también podamos reunirnos y conversar 

con usted vía virtual, porque veo que usted es una persona 

muy dinámica, muy activa, muy comprometedora con la región 

y así como usted, nosotros también estamos comprometidos y 

queremos seguir trabajando, gracias.     

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias, alguna otra 

intervención o alguna repregunta de los señores 

congresistas. Bueno habiendo concluido las intervenciones 

de los señores congresistas, queremos agradecer la 

participación de nuestro invitado el señor Raúl Nilton 

Yufra Carita en su condición de subgerente regional de 

gestión empresarial del gobierno regional de Tacna, la 

realidad de Tacna es la realidad de todo el país y de todo 

el Perú, así que agradecemos su participación señor Raúl 

Yufra, está autorizado para poder abandonar esta plataforma 

virtual en el momento que usted lo considere, nosotros 

seguiremos con nuestra sesión. 

  

Señor Raúl Nilton Yufra Carita. - Gracias 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. -  Muy amable, gracias. Como segundo 

tema del orden del día tenemos la presentación del señor 

David Rendón Cohaila, director de la región comercial de 

comercio exterior y turismo de Tacna para que exponga sobre 

alcances, propuestas y alternativas para la reactivación de 

los sectores de la región Tacna, si ya estuviera presente 

señor secretario técnico nuestro invitado por favor 

confirme. 

   

Señor SECRETARI TÉCNICO. - Si señor presidente está 

conectado el señor Rendón. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - La bienvenida al señor David Rendón 

Cohaila, director regional comercial de comercio exterior y 

turismo de Tacna, puede por favor hacer uso de la palabra e 

iniciar su exposición, bienvenido. 

Señor DAVID RENDON COHAILA.- Muchas y muy buenos días señor 

presidente de la comisión del comercio exterior y turismo 

del congreso, el señor Eduar Zarate, señores congresistas; 

agradeciendo que se le haya tomado gran atención a nuestra 

región de Tacna, puesto que estamos viviendo momentos 



complicados, ya que nuestra región tiene muy pocas 

actividades productivas en las cuales pueden desarrollarse, 

en este caso estamos hablando que tenemos una agricultura 

muy incipiente por el tema de que no tenemos agua en esta 

región, tenemos una industria que no está muy desarrollada 

y que es muy primigenia y principalmente la ciudad o la 

región de Tacna tiene el 90% de toda su población 

concentrada en la ciudad y esta ciudad es una ciudad que 

eminentemente vive y trabaja del comercio y del turismo del 

día a día. 

 

La dirección regional del comercio exterior y turismo es un 

órgano o línea del gobierno regional de Tacna que ha tenido 

competencias transferidas por parte del gobierno central y 

esto me parece que es a nivel nacional, se nos transfiere 

funciones pero mas no se nos transfiere recursos del 

gobierno central es por esto que estas direcciones 

regionales y me parece que la congresista por Cusco va a 

estar de acuerdo conmigo, a nivel nacional las direcciones 

regionales de comercio exterior y turismo manejan muy poco 

presupuesto como para manejar todas las competencias que ha 

trasferido el gobierno central.  

 

Tenemos un resumen de lo que es el turismo en la región de 

Tacna, actualmente nosotros estamos como segundo punto de 

ingreso de turistas al país después del aeropuerto Jorge 

Chávez, habiendo reportado 672.304 turistas, somos el 

segundo punto de ingreso más importante al país después del 

aeropuerto Jorge Chávez; en Lima lo que son excursioncitas 

tenemos el primer punto de ingreso, por la cercanía que 

tenemos con Chile y la ciudad de Arica somos prácticamente 

el único destino donde la gente puede ir y venir en el 

mismo día de la ciudad de Arica, venir a Tacna a almorzar, 

realizar actividades y poder regresar el mismo día a su 

ciudad y esto nos pone en un escenario estratégico para que 

se desarrolle este excursionismo internacional que 

normalmente se ve en Europa y en Latinoamérica no mucho por 

nuestra geografía pero si en nuestra región de Tacna por 

las condiciones que tenemos de cercanía, en el caso como si 

fuera Lima es como viajar de un distrito a otro en Lima 

como se desplaza esta masa de visitantes de la ciudad de 

chile a nuestra ciudad. 

 

Estamos también como segundo punto más importante de 

ingreso de visitantes y pasajeros al Perú, por la frontera 

de Tacna se mueven aproximadamente 5 millones de personas 

al año, lo que es una cifra bastante importante, 

poniéndonos en una de las fronteras más dinámicas de 

Sudamérica, la frontera entre Perú y Chile, que es una 

frontera no solo de personas, si no que económicamente 

también muy activa.  



Tenemos un resumen de la planta turística que maneja 

nuestra dirección comercial, nosotros tenemos un total de 

51 agencias de viajes de las cuales tenemos un informe que 

maso menos la mitad de estas han quebrado y han cerrado sus 

instalaciones, lo cual preocupa por que tenemos ahí como 

personal ocupado directo 126 familias, pero indirectamente 

cada una de estas agencias maneja buses de 2 pisos que 

tienen chofer, que tiene guía y que no tienen accesos a 

estos bonos, los que limpian, hay fotógrafos que trabajan 

en el centro arqueológico de Miculla, ellos no están 

considerados dentro de los bonos ni de Fail Turismo, ni 

Turismo Emprende por que no están comprendidos en la ley 

como prestadores de servicios turísticos en algunos casos, 

y en otros porque no son exactamente guías de turismo si no 

son intérpretes del turismo que está contemplado pero no se 

encuentran registrados.  

 

En el sistema hotelero tenemos 367 establecimientos de 

hospedaje, solo tenemos hasta 4 estrellas, acá tenemos un 

gran problema de inversión habido intención de llevar 

cadenas hoteleras importantes a nuestra región, pero 

tenemos el acuerdo del tratado de 1929 de los 50km que 

estipula nuestra constitución, lo cual a través de un 

decreto supremo se puedo subsanar como lo han hecho con 

algunas empresas seguramente el señor Aldo Fuster va a 

opinar lo mismo de este tema de la no inversión de los 50km 

de la frontera prácticamente abarca toda la región de 

Tacna; por lo tanto, somos una región que está siendo 

perjudicada directamente con las inversiones 

internacionales, debe suceder lo mismo en algunas regiones 

fronterizas del Perú, pero Tacna por su ubicación al borde 

de la línea de frontera prácticamente toda la región de 

Tacna no puede acceder a inversiones extranjeras, como si 

lo ha hecho Chile, el mall que se iba a instalar en la 

región de Tacna por no poder instalarse, motivo de esta 

limitante, ha ido y se ha instalado en la vecina ciudad de 

Arica generando y perdiendo competitividad nosotros como 

región. 

 

En el tema de restaurantes tenemos un total de 380 

restaurantes registrados lo que la municipalidad nos 

informa que son alrededor de 800, pero ahí pueden ver los 

señores congresistas que en categorizado solo tenemos 13 

restaurantes y no categorizados 367, y esto dice mucho de 

la gran informalidad que estos tiempo de pandemia ha salido 

a  relucir para todos los sectores en realidad, hemos 

estado trabajando sin materia de calidad, sin parámetros 

internacionales y ahora la organización mundial del turismo 

nos indica que los turistas van a elegir destinos seguros y 

destinos con sistemas de bioseguridad, y lamentablemente en 

nuestra región como en todo el país hemos estado trabajando 



de una manera no adecuada y con no estándares 

internacionales y esto va ser un reto muy importante para 

que en el futuro podamos retomar como país la fuerza 

turística que teníamos. Ahí tenemos otro cuadro sobre el 

arribo de turistas y visitantes extranjeros por puestos de 

control, el control fronterizo Santa Rosa es el más 

importante de ingreso al país después del Jorge Chávez y 

tenemos un total de turistas y visitantes de 1’777,667 

personas que ingresan a Tacna, de cada 10 personas que 

ingresan a Tacna, 8 se quedan en Tacna y 2 viajan al resto 

del país, es por eso que tenemos un promedio de 7,2%; estas 

cifras están por encima de las cifras nacionales de 

crecimiento, entonces creo que este es motivo suficiente 

para saber de qué la inversión en turismo es importante, 

para Tacna genera una gran fuente de divisas y 

prácticamente toda la ciudad de Tacna vive y trabaja  día a 

día a través de este sector del turismo; los ingresos 

estamos hablando de 131 millones de dólares por concepto de 

extranjeros, por concepto de arribo de turistas nacionales 

y tenemos una cifra similar de 1’934,000 personas que nos 

visitan y dejan también 212 millones y tiene igual un 

promedio de crecimiento de un 8,3% y un crecimiento 

económico de un 5%; acá tenemos un resumen de arribos de 

ingresos y  extranjeros internacionales, en total entre 

nacionales extranjeros lo que deja a la ciudad de Tacna son 

243,666 millones de dólares al año, cifra bastante 

importante que en soles lo podemos traducir en 869,9 

millones de soles que es mucho más de lo que Tacna recibe 

por el canon minero; sin embargo, en el tema de inversiones 

Tacna no ha recibido hasta el día de hoy ni un sol para 

inversión de turismo en los últimos 10 años y esto preocupa 

por que no hay una relación entre lo que genera el sector 

turismo en esta región y las inversiones que vienen del 

gobierno central. 

 

Acá tenemos un análisis económico de las pérdidas generadas 

en el tema de comercio exterior, por ejemplo, a pesar de 

que el gobierno central indica que las exportaciones se han 

seguido dando, ahí podemos ver que en hidrobiológicos hemos 

tenido pérdidas importantes por 10 millones de soles, en 

vegetales 8 millones, en total unos 55 millones de perdida 

que representa un 54% con respecto al momento cuando no 

estábamos en COVID. 

 

Ahí tenemos un cuadro comparativo de las exportaciones 

desde Tacna, son muchas más, pero hemos puesto las más 

importante que tiene nuestra región, en el tema 

hidrobiológico, vegetales, alimentos procesados y textiles 

se puede ver claramente la gran diferencia en el primer 

semestre del 2019 y el primer semestre del 2020, entonces 

decir de que las exportaciones no han sido afectadas, una 



cosa es que no se haya detenido las exportaciones pero que 

se han visto afectadas, por supuesto que se han visto 

afectadas y en estos cuadros claramente lo estamos 

graficando para los señores congresistas. 

 

Las estimaciones de pérdidas económicas en el sector 

artesanal, y coincido aquí con la congresista del Cusco, el 

sector artesanal es un sector muy golpeado por que son 

familias de escasos recursos que viven del día a día y 

normalmente nosotros podíamos encontrarlos en los 

terminales nacionales e internacionales, en las ferias, en 

la avenida Bolognesi, la avenida Leguía, sitios concurridos 

por turistas, lamentablemente ya no hay turismo en Tacna, 

el turismo está en cero y este sector artesanal está muy 

crítico y requiere el apoyo del gobierno central puesto que 

estas señoras no tienen acceso a fail de turismo, ni a 

bonos, no tienen acceso a créditos bancarios, creo que a 

través del registro nacional del artesano porque en Tacna 

son casi de 400 artesanos que tenemos, son personas que 

están en una situación realmente critica, ellos y sus 

familias. 

 

En lo que es el sector turismo, ya veníamos con un descenso 

ligero del año 2019 con relación al 2018 de una retracción 

de un 3,4%, igual el año 2020 la temporada alta que es 

enero y febrero hubo una pequeña reducción en comparación 

al 2019 en 13% y 3%, esto se debe a la gran inversión que 

está realizando el gobierno de chile en el norte chileno, 

producto de querer frenar la gran oleada de chilenos que 

llegan al Perú y a Tacna, hay que considerar que el primer 

mercado emisor de visitantes al Perú es chile y por muy 

lejos le lleva a Estados Unidos que tiene el según lugar; 

entonces, mientras el problema acá es bastante preocupante, 

porque no solamente le va afectar a Tacna, la no llegada de 

chilenos le va afectar a todo el país ya que chile es 

nuestro primer mercado emisor a todo el país, y tenemos en 

la actualidad que el gobierno de chile ha iniciado obras 

por 8 mil millones de dólares para 4 años que lo ha 

anunciado el presidente Piñera, la misma opinión también la 

dio la presidenta Bachelet solo para la región Arica-

Parinacota; mientras tanto en la región de Tacna no se ha 

tenido ninguna inversión en los últimos 10 años en materia 

de turismo, más que el espíritu y el esfuerzo de sector 

privado para lograr a través de sus restaurantes, de los 

hoteles y de los paseos de sus buses de dos pisos, tratar 

de conquistar al mercado mileno y es por ese motivo que 

llegaron a Tacna, pero el estado en sí, ha sido un estado 

que ha estado ausente muchos años, y nos hemos conformado 

con el gran espíritu y el emprendimiento del sector 

privado, recién ahora en estos tiempos de pandemia nos 

damos cuenta de la importancia que tenia este sector, la 



ciudad de Tacna en la actualidad es prácticamente un 

desierto, no tenemos otra actividad económica que no sea el 

turismo y el comercio de la cual depende del 90% de la 

población de la ciudad y esto realmente es preocupante, 

mientras tanto el gobierno chileno ha iniciado grandes 

campañas con 8 mil millones de dólares de inversión por 

parte del sector publico y grandes ventajas comparativas 

dando facilidades para que las empresas, hoteles, 

restaurantes y casinos se puedan instalar sin pagar nada en 

la ciudad de Arica, causando pues una competencia 

desproporcionada con respecto a Tacna que tiene este gran 

problema de no poder ser receptor de sectores extranjeras 

dentro de los 50km tal como lo consta la constitución, pero 

si se puede realizar a través de la emisión de decretos 

supremos; la disminución de ingresos económicos por 

reducidos de numero de arribos de Setiembre del 2019 a 

Marzo ha sido equivalente a 15 millones en la actualidad; 

durante esta pandemia hemos perdido 45’864,000 mil dólares 

americanos en la región y tenemos unas perdidas proyectadas 

hasta fin de año de 111 millones de dólares y de 270 

millones de dólares en los 3 próximos años, hay que 

considerar que así el tema de la pandemia se solucione 

nuestro país dependemos también de chile, Arica está 

pasando una situación muy complicada, mas complicada que la 

de Tacna, que si en caso fuera nuestro país salir de esta 

pandemia vamos a seguir dependiendo de que también al 

vecino país de chile, pues tenemos una economía compartida 

entre ambos. 

 

El presupuesto del gobierno regional para ejecutar, ha 

empezado a darle importancia a este sector tan importante 

como es el turismo, ya que como los operadores de turismo 

seguramente hacen sus quejas que nunca se les ha atendido, 

lo digo también porque en algún momento he sido empresario 

del sector, nuca habido presupuesto, en esta gestión se 

está gestionando en 3 años, que la fase de contención 

4’574,000 se van a ejecutar este año que es lo que indico 

el señor Yufra, que va a ser el inicio del proyecto Valle 

Miculla, en la fase de estabilización vamos a tener 17 

millones de soles para el próximo año y en la fase de 

recuperación 18 millones, haciendo un total de 40 millones 

de soles para inversión en turismo en los 3 años, esto ya 

se encuentra en la programación anual de inversiones, 

entonces estos montos que se les están dando son montos que 

el gobierno regional ya los tienen destinados para estos 

sectores. 

 

En lo que es el sector turismo, acá podemos ver los 

proyectos que se van a ejecutar. 

 



En la fase de contención tenemos la ejecución del corredor 

turístico de Tarata, del corredor turístico Valle Viejo, la 

elaboración del expediente técnico con el corredor 

turístico de Candarave que tiene perfil aprobado; el plan 

COPESCO está ejecutando una obra en mejoramiento de los 

servicios turísticos del ferrocarril, la elaboración del 

expediente del museo grafico también del ferrocarril que lo 

hace COPESCO, y que tiene algunos retrasos. 

 

En la fase de estabilización que será el próximo año, 

tenemos la ejecución del corredor turístico Tarata, el 

corredor turístico Valle Viejo, el corredor turístico 

Candarave y a través del plan COPESCO continua el 

mejoramiento de os servicios turísticos del ferrocarril y 

la ejecución museo grafica del mismo. 

 

Y para la fase de mantenimiento de recuperación, tenemos la 

ejecución ya del corredor turístico Valle Viejo, su 

culminación y la ejecución del corredor turístico 

Candarave, en esta gestión se ha priorizado bastante el 

sector turismo y prueba de ello es que a través de la 

oficina del programa anual de inversiones ya se tiene 

destinado esos montos para estos 3 años por un monto de 

4’410,943 nuevos soles. 

 

La articulación estrategia para la elaboración, instalación 

y operación sostenible del protocolo ya hemos trabajado el 

complejo arqueológico Miculla que reúne con los protocolos 

y adecuados tantos los que dan el ministerio de comercio 

exterior y turismo como los que da el ministerio de cultura 

por ser un sitio arqueológico; sin embargo, cuando se 

inicio este proceso de activación económica surgió este 

rebrote de la pandemia y todo ha quedado en Sandy, la 

apertura y la operatividad, porque ya se estaba dando a 

nivel nacional, incluso también que Macchu Picchu iban 

apertura y muchos centros turísticos de nuestro país, pero 

finalmente ha quedado suspendido y como ustedes sabrán la 

región de Tacna, principalmente la provincia de Tacna se 

encuentra actualmente en una situación especial producto 

del rebrote del COVID. 

 

En lo que es conectividad en área internacional, Tacna 

cuenta con un aeropuerto con la categoría de aeropuerto 

internacional, hemos tenido vuelos de Tacna-Córdova, de 

Tacna-LaPaz y Tacna-Salta, durante muchos años cuenta con 

las 3 libertades de Lares , las técnicas y comerciales, 

tiene la capacidad de cielos abiertos, desde Tacna se puede 

abrir un vuelo y hacer carga cabotaje y también descenso de  

pasajeros desde cualquier parte del mundo, pero este 

aeropuerto fue suspendida las labores Tacna-Córdova por un 

tema de narcotráfico, que fue un tema bastante delicado; y 



la propuesta que lo converse con el presidente de la cámara 

nacional de turismo, el señor Carlos Canales, que quizá ahí 

los señores congresistas nos puedan apoyar, porque es más 

fácil desde la capital hacer este tipo de gestiones que 

podamos conseguir un operador aéreo y que pueda retomar 

estos vuelos de Tacna a Córdova, que son vuelos que se iban 

totalmente llenos y llegaban a Tacna gente de Arequipa para 

tomar este vuelo, igualmente gente de Córdova llegaba a 

Tacna para partir a Cuzco, era como un corredor, como un 

canal se hizo que nos unía al norte de Argentina con el Sur 

del Perú, puesto que en la actualidad si uno quisiera ir de 

Tacna a Córdova, tendría que ir de Tacna a Lima, de Lima a 

Buenos Aires y de Buenos Aires a Córdova y es un viaje 

bastante largo, pero este corredor unió el norte argentino 

con el sur del Perú y nos solamente generó un flujo de 

pasajeros si no un intercambio comercial bastante 

importante de producto, tanto de Perú hacia Argentina como 

de Argentina hacia Perú. 

 

Las propuestas para el sector turismo ante la comisión que 

ha tenido el bien de invitarnos como funcionarios del 

gobierno regional es propiciar la promulgación de la ley 

para el desarrollo turístico de Tacna que venía gestionando 

el ex congresista Martorel, esta ley estaba aprobado en 

comisión del comercio exterior y turismo, lamentablemente 

en el congreso anterior fue disuelto y este proyecto de ley 

para el desarrollo turístico de Tacna, no sabemos en la 

situación que ha quedado pero yo le pediría a los señores 

congresistas tengan a bien retomar ese gran esfuerzo por 

que demoro algunos años trabajar tanto el sector privado 

como el sector público y con todas las instituciones de 

Tacna, el desarrollo de esta ley que principalmente 

beneficiaba las zonas alto andinas de Tacna para 

diversificar un poco la oferta, el tema litoral y ahora 

tenemos también algunos beneficios que necesitan los 

empresarios de aquí ante la aguda crisis que están 

viviendo. 

- La gestión ante la cámara nacional del turismo para la 

incorporación de un operador aéreo. 

- Las rutas Tacna-Córdova y Córdova-Tacna como primera 

medida. 

- La investigación sobre los retrasos en la obra del 

tramo 2 de la carretera Tacna-LaPaz la cual ya debió 

ser inaugurada y la cual va a permitir duplicar 

nuestro turismo en la región, ya que tiene un mercado 

potencial 

- La ciudad de la Paz tiene 2’900,000 mil habitantes 

frente a los 299 mil que tiene la ciudad de Arica, 

estamos hablando de un gran mercado potencial que 

podríamos articular para trabajar todo el sur del 

Perú; sin embargo, por problemas de la empresa y la 



concesionaria que no ha cumplido el tramo 2, por que 

esta carretera ya debió der entregada. Yo les pediría 

a los señores congresistas que se acelere por el 

bienestar económico del turismo y del comercio también 

y se pueda acelerar esta ejecución de este tramo 

faltante. 

 

Otro es la investigación sobre los retrasos de los museos 

ferroviarios ejecutado por el plan COPESCO, el cual también 

debió culminar el año 2019, el mismo problema con la 

empresa encargada de la obra, me parece que es la empresa 

BAGUE, que le tuvo que rescindir el contrato y volver a 

lanzar a licitación, y estas licitaciones son harto 

complicadas por lo cual implican arqueología, museografía, 

restauración de piezas de museos, de piezas ferroviarias, 

el cual no se encuentran muchos especialistas, pero si le 

pediríamos a los señores congresistas que nos puedan apoyar 

en que se aceleren estas dos obras importantes. 

 

Finalmente, solicitar al ejecutivo el financiamiento de los 

proyectos emblemáticos de turismo de la región de Tacna, 

tenemos ya proyectos incluso con expediente técnico, listos 

para ser financiados, el presidente en su mensaje a la 

nación dijo que financiaba algunos proyectos den varias 

regiones del Perú, producto del turismo, pero no se incluyó 

a la región de Tacna y la región de Tacna requiere 

urgentemente de proyectos de inversión turística puesto que 

la gran parte, si no es muchísima, la gran parte de la 

ciudad vive de esta actividad, tanto del turismo como el 

comercio; tenemos en el gobierno regional una cartera de 

proyectos listos, varios de ellos con perfil aprobado y 

algunos incluso con expedientes técnicos listos para 

ejecutar y esta en manos del ejecutivo y de los señores 

congresistas puedan hacer las buenas gestiones. Quiero 

agradecer al congresista Raúl Machaca, por el interés que 

le ha puesto a este sector y que es cierto, se está 

quejando y tiene el derecho de quejarse por que no están 

pasando un buen momento y se está sintiendo duramente la 

economía de Tacna, acá no vivimos de agricultura, no 

vivimos de industria, no tenemos petróleo, vivimos 

exclusivamente de la zona comercial y de la zona turística 

de nuestra región. Muchas gracias señores congresistas. 

 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias director regional de 

turismo de la región Tacna por su exposición, si los 

señores congresistas quisieran plantear alguna pregunta a 

nuestro señor invitado, por favor están autorizados para 

que hagan uso de la palabra. 

 



Congresista RAUL MACHACA MAMANI (FREPAP). - Muchas gracias 

señor presidente, pido la palabra por su intermedio por 

favor. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Adelante señor Machaca, tiene el uso 

de la palabra. 

 

Congresista RAUL MACHACA MAMANI (FREPAP). - Muchas gracias 

señor presidente. Primeramente, saludo al señor David 

Rendón Cohaila, director regional de la dirección de 

comercio exterior y turismo del gobierno regional de Tacna. 

También en esta mañana saludar a la región de Tacna una vez 

más y basado en la exposición que acabamos de escuchar, si 

bien es cierto la región de Tacna esta golpeada actualmente 

por esta pandemia del Coronavirus económicamente en todas 

las actividades productivas, el 90% de la población depende 

de este sector del comercio y turismo. 

Yo quisiera preguntar al señor David Rendón Cohaila, ¿Cómo 

se explica la importancia del sector turismo en la región 

de Tacna?, si para el presente año presupuestal el gobierno 

regional de Tacna ha destinado al turismo un presupuesto 

para proyectos de 72 mil 694 soles que representa el 0.27% 

del presupuesto total para proyectos del 2020 del gobierno 

regional, es decir no se le destina ni el medio por cierto 

del total de su presupuesto y la segunda pregunta es, ¿Cómo 

explica el invitado ahora el mal estar de la asociación, 

una asociación privada del sector turismo?, porque a la 

fecha no tuvieron ninguna reunión de coordinación con su 

gestión, señor David Rendón, director regional de la 

dirección de comercio y turismo de nuestra región de Tacna, 

porque a la fecha como ellos manifiestan que no tuvieron 

ninguna reunión de coordinación con su gestión, es mas 

ellos denuncian que no son tomados en cuenta al punto de 

perder su cambio, y la tercera pregunta ¿usted pidió al 

gobernador Juan Tonconi para que incremente su 

presupuesto?, según el portal del ministerio de economía, 

su dirección  para este año tiene solo 3 proyectos por un 

total de 702 mil soles y cuarta pregunta ¿Cuántos proyectos 

productivos o de infraestructura ha presentado su dirección 

regional al ministerio de comercio exterior y turismo para 

su evaluación y financiamiento?, ¿y en qué situación se 

encuentra? Y para finalizar la quinta pregunta ¿Cómo 

califica el proyecto de creación del mega parque turístico 

de Tacna, iniciativa presentada ante esta comisión?, por el 

señor Wilfredo Espinoza, de esta asociación, finalmente, 

señor David Rendón Cohaila ¿Cuáles son los megas proyectos 

para transformar e impulsar el turismo en la región de 

Tacna? Y ¿Cuáles son las inmediatas acciones que usted toma 

para reactivar la economía? Muchas gracias señor 

presidente; y agradezco también las respuestas del señor 

director, muchísimas gracias. 



 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias congresista Machaca Mamani, 

por favor al señor David Rendón si puede absolver las 

preguntas. 

 

Señor DAVID RENDON COHAILA.- Si claro, señor congresista en 

este sector de esta dirección, es cierto que tiene 700 mil, 

es un presupuesto de gasto corriente que maneja la 

dirección; sin embargo, si hacemos un comparativo con otras 

gestiones pasadas, esta dirección tenía 20 mil soles, 

entonces en gasto corriente se ha incrementado 

sustancialmente la ejecución, tal es así que ahora esta 

dirección regional cuenta como computadoras y vehículos, 

porque era prácticamente una dirección que estuvo mucho 

años abandonada; en lo que es proyectos para este año, ya 

empieza el proyecto de Valle Viejo en Miculla, en sus 

primera fase con 4’574,740 soles, y lo que me indica para 

el 2020 tenemos presupuestado 17 millones para lo que es 

Tarata y la ejecución del tramo 2 de lo que es Valle Viejo, 

y lo que es la fase de recuperación en el año 2022 tenemos 

18 millones, lo que es Valle Viejo y Candarave; ahora hay 

que recordar que cuando se tomó esta dirección regional no 

teníamos ningún proyecto y entenderán lo señores 

congresistas que los proyectos no se pueden realizar de la 

noche a la mañana, entonces en el año 2019 lo que hemos 

hecho es avanzar los expedientes técnicos para que este año 

2020 ya puedan iniciar su ejecución, entonces si se ha 

trabajado muy fuerte y creo que nunca se ha tenido 

presupuestos en esta dirección regional de tal magnitud, ni 

tan poco proyectos por que no recuerdo proyectos de turismo 

cuando yo trabajaba en turismo toda mi vida, no recuerdo 

creo que hace 15 años fue el ultimo proyecto que hizo la 

municipalidad provincial, desde entonces no hubo ningún 

proyecto ya hora si hay una bolsa de 40 millones en 3 años 

para la ejecución de proyectos.  

 

Con respecto a lo que solicita el señor Wilfredo Espinoza, 

representante ahora, todas las reuniones que se realizar 

para tomar acuerdos, tal es así que este año se ha aprobado 

el plan estratégico regional de turismo, que ha sido 

validad por el ministerio de comercio exterior y turismo y 

acá donde figura como participante los representantes de 

ahora, entonces me extraña que diga el señor que no se le 

invita por que su institución como todas las demás 

instituciones son convocadas y no las convoco yo 

directamente si no las convoca el director de turismo, por 

que yo soy el director de comercio exterior y turismo, y el 

director de turismo es el que se encarga y yo no tengo 

entendido que haya discriminado a ninguna persona con 

respecto alguna invitación o alguna reunión, evidentemente 

han disminuido las reuniones por el tema de la pandemia, 



hemos hecho algunas reuniones virtuales en las cuales ha 

participado el señor Wilfredo Espinoza, por eso me cauda 

extrañeza; con respecto al proyecto que si ha llegado a mi 

despacho, un pedido de un proyecto de un mega parque 

temático, y imagino que eso lo tendrá que evaluar la unidad 

formuladora, porque cuando estamos hablando de un parque 

temático, estamos hablando de una especie de Walt Disney o 

algo similar, entonces no se puede, eso corresponde a una 

inversión por parte del sector privado, si fuera por parte 

del sector publico yo le pediría a los señores congresistas 

a través del ministerio de economía y finanzas se pueda 

hacer la consulta si es que es factible o no de hacer un 

parque temático, yo creo que a través del invierte.pe hay 

un manual para la inversión en turismo y la inversión en 

turismo solamente se puede hacer sobre los recursos 

turísticos inventariados, pero hacer un parque temático, lo 

que yo entiendo que es un parque de diversiones o algo 

similar, no sé hasta qué punto del estado como tal pueda 

realizar ese tipo de inversiones, lo que podríamos hacer es 

canalizarlo a través de pro inversión para ver si es que 

alguna empresa extranjera privada podría en un terreno del 

estado realizar este tipo de inversiones para que beneficie 

a la población. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias señor David Rendón, algún 

congresista que quiera hacer una pregunta o una repregunta 

por favor está autorizado para que pueda hacerla. 

 

Congresista FERNANDEZ FLOREZ (SP). - Presidente la palabra 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Matilde Fernández, tiene 

el uso de la palabra. 

 

Congresista FERNANDEZ FLOREZ (SP). - Muchísimas gracias, 

saludar la presencia del señor David Rendón quien ha dado a 

conocer el tema de turismo, principalmente en la ciudad 

heroica de Tacna al cual admiro, una región muy hermosa, 

con sus propias características de costa y sierra 

principalmente. Señor Rendón, si bien es cierto que cada 

una de nuestras regiones tiene sus características muy 

propias, en gastronomía, centros arqueológicos, el comercio 

y todo una gama de características, en ese enteren sería 

bueno que a través de la asociación de gobiernos regionales 

que se tiene a nivel de país, los gobiernos regionales 

podrían elaborar un proyecto de formar corredores de 

interconexión entre regiones, por ejemplo de la región Sur, 

que puede englobar Cusco, Ayacucho, Moquegua y Tacna, el 

cual haría una dinamizada en el trabajo que se hace, eso 

sería por una parte, hacer una propuesta con los gobiernos 

regionales para que puedan repensarlo y plantearlo, el 

crear grandes corredores de turismo y economía, y lo otro 



es que si usted a través de su dirección Dicertur Tacna, 

tiene algún trabajo enlazado entre las autoridades 

municipales, sean provinciales o distritales y hacia ellos 

se han ido sumando algunas instituciones privadas que 

tienen que ver mucho en el tema de actividad turística, 

porque seria importante tomar en cuenta la participación de 

ellos, porque todo tenemos que hacer un nexo para poder 

reactivar la economía en nuestras regiones y ciudades del 

país, muchísimas gracias presidente, gracias señor Rendón 

por la respuesta. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias congresista Matilde 

Fernández, por favor nuestro invitado puede hacer uso de la 

palabra para contestar las preguntas. 

 

Señor DAVID RENDON COHAILA. - Señora congresistas, buenos 

días. Si hemos trabajo, justo el día de ayer precisamente 

hemos tenido una reunión, hay una mancomunidad sur en la 

cual están todos los presidentes regionales y la cual es 

presidente e ingeniero Juan Tonconi que es el presidente 

regional Tacna, y dentro de los acuerdos esta la creación 

de estos corredores que son acuerdos que han hecho los 

mismos gobernadores, en ese sentido el día de ayer tuvimos 

una reunión el día de ayer con Arequipa y Moquea 

gua, ya que se está creando un corredor litoral en la 

mancomunidad sur, por parte de Tacna ya se ingresó como 

nuevo proyecto de implementación del corredor litoral con 

código 

invierte 104109, tenemos este tipo de reuniones porque 

falta que lo implemente ahora tanto Moquegua como Arequipa, 

por parte de este corredor intrarregional, Tacna es el que 

tiene mas avanzado, por que ya estamos avanzando los 

términos de referencia para dar el inicio del perfil, 

entonces si se ha avanzado en eso temas, y este corredor es 

uno de los primeros que se ha ejecutado, precisamente han 

salidos en una reunión de los gobernadores de la macro 

región sur. 

 

Con respecto a las organizaciones debo comunicar a los 

señores congresistas que cuando se recibió esta gestión 

todos los documentos de gestión y todas las instancias y 

acuerdos que se tenían estaban inactivas, llámense así que 

no había el plan de región de turismo, que ya lo tenemos 

aprobado, la red de protección al turista estaba 

inhabilitada, ya la hemos activado y la cual ya forman 

parte también los señores de ahora; el consejo consultivo 

que también estaba inactivo, desde hace 12 años que estaba 

inactivo y lo hemos reactivado, ya hora los entes gestores 

por cada destino que son 4, la zona turística 1, la zona 

turística 2, la zona turística 3 de nuestra región que 

incluye la zonas altas también con diferentes actores, en 



el caso de Tarata involucra a la población, la 

municipalidad u operadores que estén en esa zona; entonces 

en el tema organizacional, se ha trabajado bastante, por 

que nosotros recibimos con todo los documentos de gestión 

inactivos en esta gestión, incluso los documentos 

administrativos como el MOF y el ROF internos de esta 

dirección, entonces si se ha trabajado en ese sentido y a 

la actualidad tenemos todos los documentos de instancia y 

de gestión de manera activa en esta dirección regional. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias, señor David Rendón, 

alguna otra intervención de algún señor congresista. 

Yo solo quería comentarles a nuestros invitados y a los 

señores congresistas de esta comisión de que esta 

presidencia realiza coordinaciones con el propósito de que 

en próximas sesiones podamos tener a congresistas de 

nuestro hermano país de Chile, así como también autoridades 

de Chile para que podamos intercambiar experiencias que 

tiene que ver con el mejoramiento y la reactivación 

económica de este país, incidiremos especialmente en el 

modelo que están siguiendo con respecto a la reactivación 

de su zona norte y nuestra zona norte del país; esas 

invitaciones están aterrizando y es muy probable que a 

inicio del mes de setiembre, podamos contar con esa 

provechosas informaciones que vamos a intercambiar con 

nuestros pares de nuestro hermano país de chile, si no 

hubiera otra intervención agradecer la intervención del 

señor director regional de turismo en la persona del señor 

David Rendón; gracias, y está autorizado para poder el 

abandono de esta reunión y el cual agradeciéndole por la 

exposición por la información que ha alcanzado a esta 

comisión, muchas gracias. 

 

Señor DAVID RENDON COHAILA. - Muchas gracias a usted señor 

presidente, muchas gracias a ustedes señores congresistas. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE.- Como tercer tema de la orden del día 

tenemos la presentación del señor Aldo Fuster Ocaña, 

presidente y director del comité de dirección y 

administración de la ZOFRATACNA para que exponga sobre la 

problemática y crisis que aqueja al sector comercio en la 

región Tacna, así como los alcances, propuestas y 

alternativas para la reactivación de dicho sector de la 

región Tacna y en todo el Sur de nuestro país; señor 

secretario técnico si el señor Aldo Fuster Ocaña esta ya 

conectado en esta reunión virtual, confirme para darle pase 

e inicie su presentación. 

 

Seños SECRETARIO TECNICO. - Si señor presidente, el señor 

Fuster esta en pantalla inclusive. 

 



EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muy amable, señor Aldo Fuster Ocaña, 

bienvenido por favor inicie su exposición, buenos días. 

 

Señor ALDO FUSTER OCAÑA. - Buenos días señores 

congresistas, agradecer la invitación del presidente de la 

comisión de comercio exterior que para mi es un gusto tener 

un espacio con ustedes, para poder explicarles un poco de 

cual es la realidad de la zona franca de Tacna y su 

estrecha relación que tiene con la parte del turismo y de 

comercio regional. 

 

Un poco para que los señores congresistas tengan una idea 

más clara de lo que es ZOFRATACNA y un par de laminas para 

explicar lo que hacemos, nosotros tenemos dos áreas 

básicamente bastante diferenciada.  

Una es la zona de las actividades productivas y de 

servicios y la otra es la parte comercial. 

 

En la parte productiva nosotros podemos recibir industria, 

agroindustria, ensamblaje, maquina, almacenamiento de 

mercadería, reparación de maquinarias, software, call 

center, investigación de desarrollo y entre otras 

actividades que tienen que ver con la parte productiva del 

sistema. Aquí ustedes pueden ver el movimiento que 

normalmente tiene la zona franca anualmente, aquí les 

presento una estadística, nosotros movemos alrededor de 350 

millones de dólares anuales en toda la mercadería que pasa 

por el sistema. 

 

¿Quiénes son usuarios de nuestro sistema?, como se le 

explicaba, hay dos áreas básicamente; un área que es la 

parte industrial, en este momento tenemos 42 industrias, 

también tenemos depósitos francos que es donde llega la 

mercadería para luego ingresarla al país, ahí hay 22; 

depósitos francos públicos 14, call center y desarrollo de 

software son otras de las actividades que tenemos. En total 

alrededor de 964 usuarios públicos y en la zona comercial 

propiamente dicha alrededor de 2 mil.  

 

Aquí hay un resumen y es interesante que lo analicen 

señores congresistas para ver la magnitud de la operación 

de software y lo importante que es para nuestra región. 

 

En empleos directos como pueden ver en el cuadro son 3,730 

empleos indirectos que tienen que ver con la parte 

comercial, son alrededor de 15 mil.  

 

Y el empleo total que genera entre directos e indirectos 

esta alrededor de 20 mil personas, lo cual significa un eje 

muy importante en la actividad económica de la región. 

 



Este sistema ¿Cómo opera?, opera recaudando un arancel 

especial que el gobierno nos otorgó, que asciende al 6% del 

valor de los productos que llegan a la zona franca, ahí les 

presento un resumen de la recaudación del año 2019, ustedes 

pueden ver que se recaudaron maso menos 26 millones de 

soles y en el 2020, ya con el efecto de la pandemia pueden 

darse cuenta lo duro y complicado para nosotros llevar esos 

meses; en el mes de abril llegamos a recaudar algo menos de 

2 mil soles cuando normalmente estamos entre medio millón o 

2 millones de soles mensuales, por ver ahí que la 

contracción fue casi del 100% en abril, en mayo también fue 

muy alta; en junio recuperamos ya que este mes se trabajo 

los 30 días y julio incluso hemos salido con un numero 

mejor que el del 2019, básicamente por que se estaban 

reponiendo stock de los usuarios que se habían consumido, 

por que por mas de 2 meses y medio no operamos. 

 

Distribución del arancel especial; este 6% que han visto en 

el cuadro anterior se distribuye a una serie de 

organizaciones de entidades de Tacna y fuera de Tacna, como 

pueden ver ahí que el año pasado se distribuyeron 14 

millones de soles, de los cuales 11’800,000 fueron a 

instituciones de Tacna y 2’700,000 a instituciones fuera de 

Tacna. 

 

En el 2020 al primer semestre ustedes ven la magnitud de la 

caída, de 14 millones del año pasado solo estamos llegando 

a 8 millones, básicamente por que no operamos 2 meses, y 

esto afecta a una serie de instituciones, el proyecto 

especial Tacna, que es una entidad del gobierno regional, 

que se encarga de captar agua para la población de la 

región junto al gobierno regional y las municipalidades. 

También es interesante ver que hay una buena cantidad de 

dinero que va para las zonas económicas especiales, sobre 

todo para la de Ilo que recibe el 10% de los ingresos que 

nosotros generamos, lo que quiere decir es que si nosotros 

no captamos ingresos todas estas instituciones y sobre todo 

las sedes se van a ver afectadas, porque no a ver con los 

ingresos con los que contaban para pagar los gastos que en 

algunos casos son gastos corrientes. 

 

Esta es nuestra proyección para el 2020, el primer 

trimestre no se cumplió, por que como todos ustedes saben 

los últimos 15 días de marzo se paralizaron las 

operaciones; el según trimestre ha sido bastante 

complicado, tenemos esperanzas de recuperar en el tercer y 

cuarto trimestre algo de las operaciones, pero claramente 

estamos muy por debajo de los históricos de los años 

anteriores. Y esto creo que grafica con mayor claridad el 

movimiento de ZOFRATACNA en la zona comercial, las 2 

ponencias anteriores creo que han explicado bastante bien 



la coyuntura, y esta coyuntura sobre todo en el sector 

turismo, tiene una relación directa con este movimiento, 

ustedes pueden ver que en el mes de marzo la salida de 

mercancías fue el 50%, fue básicamente por que operamos 

hasta el día 15 o 16; en abril no operamos, en mayo 

operamos la ultima semana y en junio hemos operado pero el 

movimiento de mercancías ha sido bastante limitado y eso 

tiene relación directa con lo que han explicado 

anteriormente, que no tenemos turismo ni interno ni 

externo, lo cual origina que no podamos mover mercaderías y 

esa falta de movimiento como hemos visto en los cuadros 

anteriores ocasiona que no se recaude ese arancel, ye se 

arancel no se puede distribuir entre las entidades que 

tienen derecho a él. 

 

A raíz de esta situación, nosotros hace 3 meses, comenzamos 

a trabajar un plan de reactivación por el tema del COVID en 

ZOFRATACNA. Y hay 3 áreas especificas a las que hay que 

atacar. 

Las empresas como unidades económicas instaladas dentro de 

la zona franca, que es lo que les explique, que son 

básicamente industrias y almacenas y/o empresas de 

servicio; las empresas y comunidades económicas sin 

instalación dentro del complejo, pero también usan del 

servicio del complejo. Y la mas grande y la de mayor 

importancia seguro por la cantidad de personas agrupadas, 

son los usuarios de la zona comercial. 

 

Entonces estas 3 áreas son las que nosotros estamos 

trabajando para tratar de apalear de alguna manera el 

efecto de la falta de movimiento en las operaciones 

comerciales del sistema; hay que explicarle a los señores 

congresistas que el comercio exterior nunca se paralizo, 

las operaciones no tuvieron mayor problema, la carga llego 

a ZOFRATACNA sin problema, básicamente una parte de carga 

viene del puerto de Arica, nunca se paralizaron las 

operaciones, los contenedores llegaron a ZOFRATACNA pero, 

por las paralización por la pandemia no se pudo atender a 

estos usuarios y por ende no generamos ingresos, pero la 

operación comercial funciono y la expectativa era la 

reapertura, que como les explico ha sido en el mes de junio 

y a partir de julio ya estamos operando en la medida de 

nuestras posibilidades con los movimientos, hasta mayores 

que teníamos el año anterior. 

 

Aquí les presento un resumen de nuestro planteamiento como 

institución para cambiar un poco el temporal el COVID-19, y 

plantearnos operaciones de mejora e inversiones en activos, 

para poder mantener el sistema funcionando; uno puede ver 

los números y resulta a veces y me lo han dicho, plantear 

más de 100 millones de soles para la institución, parecen 



números demasiado alto, pero yo creo que en la coyuntura 

hay que ser uy agresivos, nosotros estamos en capacidad de 

financiar 2’500,000 de este plan y casi 100 millones hay 

que buscar de financiamiento. Y de estos 100 millones solo 

para detallar, hay dos temas importantes que creo que es 

bueno que ustedes sepan y que se lleva casi todo el 

presupuesto. 

 

El tema de la energía, la institución está por cumplir 30 

años de operación y por ende todo el sistema eléctrico con 

el que contamos ya cumplió su vida útil, por lo que tanto 

necesitamos renovar todo el sistema de energía de 

ZOFRATACNA, y esto cuesta alrededor de 32 millones de soles 

maso menos, que es gran parte del presupuesto de estos 48 

millones que tengo en el ítem número 3. Desgraciadamente y 

eso es una frustración que tengo como presidente, he venido 

visitando a una serie de ministerio, hemos estado varias 

veces en MINCETUR, el PRODUCE, en el MEF y 

desgraciadamente, nadie nos quiere dar los fondos para este 

tipo de actividades, la parte de la implementación de este 

sistema nuevo de energía que es básico para operar, 

entonces yo lo que trato de transmitir es que este sistema 

ha generado recursos para Tacna, Ilo, Arequipa, Puerto de 

Paita; ya es momento de invertir en él, porque si no 

invertimos vamos a generar menos recursos y todos nos vamos 

a perjudicar, increíblemente no conseguimos fondos, ni para 

el tema eléctrico, ni para el ítem numero 5 que es un plan 

maestro que diseño PRODUCE hace un par de años me parece y 

que se hizo el estudios pero como en muchos casos no se vio 

el financiamiento; necesitamos 50 millones de soles para 

hacer andar esto. Y esto son los 100 millones que estamos 

planteando aquí para reactivar el sistema y poder mantener 

los números si viera como el 2019 como se lo mostré en los 

cuadros anteriores. 

 

Hay distintas alternativas de financiamiento de este plan, 

algunas son bastante agresivas y no fáciles de conseguir, 

pero son los planteamientos que tenemos, y espero encontrar 

en alguna de ellas la posibilidad de lograr los fondos que 

necesitamos, una alternativa es la nacionalización de las 

mercancías del año 20, 21 y 22, los ingresos que genere 

eso, si se quedaran en el sistema podrían financiar las 

necesidades que tenemos para reflotarlo. 

 

Tenemos también un porcentaje de reducción del arancel 

especial, que lo venimos trabajando hace mas de 4 años, el 

estado funciona de una manera muy lenta, después de 2 años 

nos aprobaron que el sistema por aprobar los fondos debería 

recibir el 3.1% adicional antes de repartirlo entre todos 

los beneficiarios, eso no es mucho dinero son 760 mil 

soles, pero creo que ayudaría bastante en esta coyuntura y 



hasta la fecha no lo hemos logrado. Esto es un tema 

exclusivamente del MINCETUR que debería impulsar y que 

desgraciadamente seguimos esperando. 

 

Redistribución del arancel especial, es otra alternativa, 

como ustedes ha visto; por ejemplo, el proyecto especial 

Tacna se lleva el 38% del presupuesto, yo creo que 

deberíamos tener la posibilidad de manejar una parte 

importante de este arancel, no para gasto corriente, si no 

básicamente para inversión en activos o las cosas que les 

he presentado en el cuadro anterior, desgraciadamente 

tampoco hemos podido avanzar en eso, y una última opción es 

dejar de redistribuir el arancel especial por 3 años, tema 

complicado y que tampoco genera tanto ingreso, quizás hayan 

otras alternativas mejores a estas.  

 

Temas indispensables para reactivar la parte comercial y de 

operación en ZOFRA es cumplir con el articulo 19 de una ley 

que ya viene me parece del 2015, que consideraba que cada 2 

años debía ajustar una serie d parámetros que tenemos 

nosotros en el sistema, que desgraciadamente; por ejemplo, 

las partidas, el tema del mismo arancel nos e revisan, y 

han pasado 4 o 5 años y prácticamente el articulo 19 no se 

aplicado nunca, tenemos que determinar el porcentaje de 

reducción del arancel, es lo que explique en el cuadro 

anterior, que el sistema reciba algo más de dinero  por 

administrar el fondo o por recaudar este dinero; aprobar 

una propuesta de redistribución del arancel, que como les 

decía, era tomar algo de lo que ya se reparte para la 

inversión en activos dentro del sistema, dado que ni el 

gobierno regional ni el gobierno nacional han escuchado 

nuestras propuestas de financiamiento y tenemos la urgencia 

de hacerlo, hay que modificar la franquicia de comprar, es 

una franquicia que viene de muchos años atrás, hay 

artículos que vienen de esas franquicias que ya están 

desfasados, hay otros artículos nuevos en el mercado que no 

están, y eso hace que no seamos atractivos al turista; hay 

partidas arancelarias también para poder activar y sub 

partidas que la zona comercial viene requiriendo hace mucho 

tiempo y desgraciadamente, así como el porcentaje de 

reducción del arancel especial, el tema de las partidas te 

ayudarían a dinamizar las zonas comercial, no son 

escuchados por el MINCETUR, y nos aprueban 10 partidas, hay 

72 que están a la espera y hay otras más que se están 

pidiendo, pero desgraciadamente tampoco prosperan estos 

pedidos que como les digo vienen de unos 3 o 4 años atrás. 

 

El otro tema importante es el que venimos trabajando y 

ahora quiero agradecer al congresista Machaca, por que ni 

bien ingresaron en el nuevo congreso tuvimos la visita de 

los funcionarios que lo apoyan y tenemos trabajando con él 



una ley para afianzar una zona franca de Tacna; si ustedes 

no conocen el año pasado se aprobó una norma que nos daba 

una serie de beneficios, desgraciadamente esta norma hasta 

el día de hoy no ha sido reglamentada, estamos trabajando 

con el congresista, empujando el tema en el MEF, empujando 

el tema con la PCM, tratando de una buena vez se apruebe el 

reglamento de esta ley; pero desgraciadamente también en 

aras de lograr consenso del congreso anterior, se retiraron 

una serie de incentivos y facilidades que tenia ZOFRATACNA 

y que estamos retomándola esta vez con el congresista 

Machaca, el ya tiene listo un proyecto de ley que me 

imagino que en las próximas semanas lo estará ingresando, y 

básicamente quiere ingresar; por ejemplo, incorporar las 

actividades se servicio de salud, como bien han explicado 

anteriormente, nosotros como región vivimos del turismo, y 

básicamente de los servicios y dentro de los servicios el 

más importante es el de salud y desgraciadamente no  hemos 

podido hacer que ingresen los servicios de salud a las 

facilidades de ZOFRATACNA; la idea de nosotros es poder 

tener instalaciones privadas, clínicas que puedan hacer 

turismo de salud, de tal manera que podamos traer turistas, 

alojarse en Tacna, tener un servicio de salud mucho más 

económico, poder importar equipos para el tema de salud sin 

pagar impuestos y nos beneficiamos con el flujo turístico, 

esto en el congreso anterior fue retirado, estamos 

insistiendo en el tema, estamos insistiendo también en que 

los residentes de Tacna puedan adquirir mercancías, hoy día 

sepan señores congresistas que los tacneños no tenemos 

posibilidad de comprar en ZOFRATACNA y si viajamos algún 

lado del país tampoco podemos llevar nada, es un tema que 

está quedando pendiente; y el gran problema que tenemos es 

el tema del comercio electrónico, la ley que les explique 

que se autorizó y se promulgo el año pasado, 

específicamente aprobaba y autorizaba el comercio 

electrónico al resto del Perú, en esta coyuntura del COVID 

era nuestra herramienta que nos hubiera podido ayudar a 

sobrevivir en la coyuntura, desgraciadamente el MEF se 

opone a que el sistema del comercio electrónico como se 

diseñó en la ley, que el congreso emitió, ellos insisten 

que deben estar grabados con el IGV y no debe tener los 

beneficios que hoy día tiene la zona comercial; si se 

insiste en eso dejamos de ser competitivos y además que el 

espíritu de la normar era que no se grabe, entonces esos 20 

mil comerciantes que tienen que ver directa o 

indirectamente con ZOFRATACNA hoy día no tienen a quien 

vender, como explicaron con la data que nos han presentado 

anteriormente, nosotros vivimos de los turistas chilenos 

que son cero en estos momentos, vivimos de los turistas 

nacionales que algo se activó el mes pasado y que ahora por 

la cuarentena focalizada también es cero; solo nos queda el 

consumo local que es mínimo, entonces los comerciantes no 



tienen opción de sobrevivir, su única opción hoy en día es 

que les permitan vender al resto del país, y nosotros les 

hemos puesto todos los candados que el MEF exigió para que 

sea prácticamente imposible que a través del comercio 

electrónico se hagan operaciones irregulares o que se 

incite al contrabando, simplemente es un tema de decisión 

política que creo que está al nivel de la PCM e incluso del 

presidente Vizcarra que conoce muy bien este tema, en el 

momento que se promulgo la ley me llamo por teléfono y me 

dio el visto bueno para la operación, desgraciadamente han 

pasado los meses y los funcionarios del mes hay veces no 

entiendes cuál es la realidad de las regiones y se oponen a 

esto; pero con los buenos oficios del congresista Machaca y 

con el apoyo del gobernador regional logremos que este tema 

se plasme en el reglamento que está próximo a salir, de ser 

el caso que no fuera, yo le he propuesto al congresista que 

se incluya específicamente en esta norma que estamos 

trabajando con él, que el comercio electrónico fuera de 

Tacna no este grabado con el IGV.  

 

Hay una interpretación que hay que aclararla y que podría 

en esta normal muy bien hacerlo, y finalmente dos cosas 

más; ampliar los montón que los pequeños pueden traer cada 

vez que comprar mercadería fuera del Perú, hoy pueden traer 

2 mil dólares por mes hasta 10 mil dólares al mes, nosotros 

proponemos que será 5 mil dólares por mes y 20 dólares al 

mes, y finalmente establecer que durante los 3 ejercicios 

presupuestales, los derechos o impuestos que recaudan la 

nacionalización  nos permitan financiar toda esta serie de 

actividades e inversiones en activos que les he venido 

manifestando. 

 

En reactivación económica, yo quiero centrarme en 2 

sectores: 

 

Para mi hay 2 ejes fundamentales que nos permitiría 

reactivar la economía que tiene que ver directamente con 

ZOFRATACNA: 

 

La zona comercial, por la magnitud de personas que trabajan 

ahí, y no veo otro camino en el corto plazo que el comercio 

electrónico, por eso insisto mucho en esto, los 

comerciantes, esos 2 mil usuarios directos y esas 20 mil 

personas que trabajan en el sistema como empleados de estos 

usuarios necesitan un canal de venta, porque hoy en día no 

tenemos ni uno, no podemos vender a extranjeros porque no 

hay turismo, no podemos vender a turistas nacionales, solo 

nos queda la herramienta del comercio electrónico y 

desgraciadamente el ministerio de economía y finanzas no 

nos da la apertura para lograrlo, si no logramos activar el 

comercio electrónico señores congresistas la crisis que 



vamos a vivir por los próximos 6 meses va a ser muy 

complicada y así como estamos complicados en el tema de 

salud, el tema económico en Tacna se va a ver seriamente 

afectado si no le damos este canal o esta oportunidad de 

comercializar. 

 

Ya nosotros estamos avanzando, como bien explicado el señor 

Yufra, ZOFRATACNA viene organizando ferias digitales, ya se 

hizo una que el señor Yufra explico bastante bien los 

resultados de ella, tenemos usuarios que ya han abierto sus 

páginas y están listos para vender fuera de Tacna, pero 

hasta ahora la norma no nos permite, lo que estamos 

haciendo es que los comerciantes que como bien mencionaron 

antes, no están preparados para este cambio tan repentino, 

es bueno señores congresistas que conozcan que la media de 

edad de nuestros usuarios superan los 60 años, ellos han 

ido envejeciendo en estos 30 años conforme envejeció el 

sistema, entonces para ellos es muy difícil el concepto de 

vender a través de internet o por comercio electrónico, 

estamos tratando de trabajar con sus hijos, pero es el 

único camino que tienen y eso es lo que yo quiero 

transmitir en esta exposición, si no ayudamos a que el 

comercio electrónico se active, la situación de Tacna va a 

ser mucho más crítica de lo que es hoy día. 

 

Y otro tema que tiene que ver con el eje de ZOFRATACNA que 

para mí es fundamental, es el tema agroexportador, aquí  

les dejo un par de láminas, una de una publicación de 

chile, específicamente d la ciudad de Arica, donde los 

agricultores se están reinventando y están transformando un 

área que esta contiguo a la frontera con Perú para la 

producción de hortalizas para abastecer al mercado nacional 

y extranjero, nosotros como Tacna, no se si se aprecia 

bien, pero ustedes pueden ver que son todas las 

exportaciones que le Perú hace al Asia, y hay solos 2 

regiones que no tienen la posibilidad de exportar por 

motivos distintos, Tumbes y Tacna; Tacna señores 

congresistas tiene 35 mil hectáreas en la irrigación de la 

Yarada, desgraciadamente no tenemos una solo empresa 

agroexportadora, muy diferente a los que pasa en Ica, 

Arequipa y Piura, hoy día tenemos pequeños agricultores que 

no pueden llegar con su producto al exterior  por que no 

hay una buena articulación, ZOFRATACNA debe ser el eje 

articulador, el congresista Machaca sabe muy bien que mi 

posición con respeto a ZOFRATACNA es que debe volverse un 

sistema facilitador de la agro exportación, en Tacna 

producimos el higo, producimos frutales; en la actividad 

privada en la que yo estoy estamos incentivando a 

producción de granada wonderful, hay vid, hay palta, pero 

ninguna de ellas es exportada por Tacna, ZOFRATACNA tiene 

todos los mecanismos para hacerlo, tenemos infraestructura, 



tenemos logística, tenemos convenios con el puerto de Arica 

para que el producto salga en 2 días, si ustedes quieren 

exportar desde Arequipa o desde Ica o desde el mismo Lima, 

normalmente las exportaciones se hacen a través dl puerto 

del callao, lo cual toma alrededor de 7 a 14 días lograr un 

contenedor sea embarcado. Sepan señor congresistas que a 

través del puerto Arica embarcamos en 2 días, ganamos 

prácticamente una semana y eso en operaciones de agro 

exportaciones es mucho dinero. 

 

Estoy planteando también y el congresista lo sabe que a 

través de un CITE agroindustrial que tenemos se genere 

plantas para poder procesar productos d la región, el 

proyecto que tenemos es construir una planta para aceitunas 

y aceite de olivo, una planta para orégano, una planta para 

vinos y piscos y una planta para procesar frutas y 

verduras; todo esto lo podemos hacer en ZOFRATACNA si hay 

voluntad política y si hay el interés tanto del congreso 

con lo que le toque y con el ejecutivo para generar en 

Tacna un polo de desarrollo agroexportador, creo que 

tenemos todas las herramientas, creo que muchas de las 

autoridades no hay visto el potencial agroexportador de la 

región y espero que con estas explicaciones se pueda lograr 

este desafío de poder lograr que Tacna se una 

agroexportador. 

 

Y esto solo como números y creo que en la comisión lo 

manejan muy bien, el único sector que no se contrajo en 

todo este espacio de la pandemia ha sido el agroexportador 

y si nosotros hubiéramos tenido capacidad agroexportadora 

estoy seguro que la situación económica no hubiera sido tan 

grave como lo es ahora, los agricultores también están 

bastante golpeados por que no es fácil mover sus productos 

fuera de Tacna. 

 

Y finalmente para terminar es bueno que sepan que esta 

fotografía que ven ahí es una planta que se ha construido 

dentro de ZOFRATACNA, estimo yo alrededor de unos 5 

millones de soles, tiene 2 áreas, una área cárnica y otra 

área de frutas y verduras, esta panta tiene capacidad para 

procesar 500 toneladas de frutas o verduras mensuales; el 

propietario está interesado en generar cadenas productivas 

para poder comprarles toda la producción y todo lo que 

produzca esta planta será exportado al 100%, esto es el 

modelo que deberíamos trabajar, esta debería ser la primera 

de muchas plantas que se instalen dentro de ZOFRATACNA para 

el sistema de agro exportación, entonces en resumen lo que 

les quiero decir es que en el corto o media plazo yo 

considero que deberíamos reforzar el tema de comercio 

electrónico para poder palear las deficiencias o las 

restricciones del COVID y prácticamente el nulo del 



turismo; y por otro lado enfocar nuestra región al modelo 

agroexportador. Me quedo a su disposición para las 

preguntas del caso, muchas gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias al señor que ha hecho 

uso de la palabra, habrá en este espacio de que algún señor 

congresista pueda plantear alguna pregunta respecto a la 

participación de nuestro invitado Aldo Fuster Ocaña, tiene 

el uso de la palabra. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). - Muchas gracias, 

solicito el uso de la palabra señor presidente 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Congresista Machaca, queda en el uso 

de la palabra, autorizado. 

 

Congresista MACHACA MAMANI (FREPAP). - Muchas gracias, por 

su intermedio, agradezco la participación de nuestros 

señores invitados, al señor Raúl Nilton Yufra, el señor 

David Rendón Cohaila y el señor Aldo Fuster Ocaña. Señores 

congresistas, esta comisión que es muy importante que es el 

comercio exterior y turismo, acabamos de escuchar la 

exposición de los funcionarios de la región de Tacna, hoy 

en día la región esta golpeada totalmente porque no es por 

comparar con otras regiones, pero aquí en la capital se 

siente la reactivación económica; sin embargo, en la región 

de Tacna no, hoy en día están desiertos, los mercados 

cerrados, los parques industriales, los mercadillos, los 

hoteles, restaurantes y todos los sectores están totalmente 

un desierto, nos ha golpeado esta pandemia profundamente 

junto a una crisis económica que estamos viviendo, por eso 

es que yo antes de hacer la pregunta al señor Aldo Fuster, 

con le apoyo de esta comisión la región de Tacna, que se ha 

reactivado la economía como es la agricultura, Tacna 

también tiene su agricultura, tenemos valles interandinos, 

la misma ciudad y también sector artesanía y el turismo; 

por eso solicitamos también el apoyo de esta comisión y del 

señor presidente que por favor necesita este apoyo del 

congreso de la republica y por ende también el poder 

ejecutivo, así como ha explicado, Tacna vive de comercio, 

en un 90%, la agricultura también necesita su apoyo y que 

por favor solicito a los directores regionales de comercio 

exterior de Tacna, la unidad, unidos vamos a lograr que 

Tacna necesita su reactivación económica, entonces desde 

esta comisión yo solamente quisiera preguntar al señor Aldo 

Fuster, ¿de que manera usted preside ZOFRATACNA en esta 

situación de pandemia? ¿de qué manera se está llevando las 

coordinaciones con este sector que es el comercio? ¿de qué 

manera esta articulación de dialogo para superar, como 

usted esta tomando estas acciones? Y también con las 

provincias, como Tarata, Candarave, Jorge Basadre, 



provincias donde hay valles y provincias donde 

principalmente nuestros hermanos viven de la agricultura; y 

a la institución que usted representa, ¿de que manera usted 

articula con los hermanos agricultores de estas provincias 

mencionadas, para reactivar la economía que tanto 

necesitamos los tacneños? Y para derrotar esta pandemia del 

coronavirus ¿Cuáles son las acciones que usted realiza para 

el COVID-19?, muchas gracias señor presidente, muchas 

gracias por la respuesta a nuestro señor invitado. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias al congresista 

Machaca Mamani, por favor señor Aldo Fuster sírvase a 

responder a la pregunta del congresista 

 

Seños ALDO FUSTER OCAÑA. - Gracias señor presidente, 

respecto a la primera pregunta, yo creo que hay 2 aspectos. 

Mantener la operatividad del sistema, como ha visto en las 

cifras, ha habido meses donde no hemos recabado 

absolutamente nada de ingresos y como usted bien conoce la 

pandemia en la región Tacna esta en esto momento está en su 

punto más alto y ay comenzamos ya tener problemas con el 

sistema, porque hay varios funcionarios que hay resultado 

contagiados y eso está dificultando las operaciones 

normales, ya usted sabe que operamos a un 40% por un tema 

de la norma que así lo publica, pero además de eso tenemos 

mucho  funcionarios que han caído con este tema del COVID, 

y las operaciones están en riesgo de paralizar, entonces el 

primer tema es darles seguridad, tanto a los funcionarios 

como a los usuarios. Sepan ustedes que nosotros atendemos 

más de 100 expedientes diarios, porque en la zona de 

despacho inmediato donde van los comerciantes de los 

mercadillos normalmente son operaciones pequeñas que 

requieren mucha gente trabajando y tenemos el riesgo de que 

las operaciones se paralicen, creo que lo que tenemos que 

hacer primero que hacer es darle la seguridad a los 

usuarios y a los funcionarios d que tenemos las condiciones 

ideales o tratamos de tener las ideales para evitar el 

contagio y puedan funcionar. Eso es un tema fundamental, 

porque usted sabe que, si paralizamos ya con lo complicado 

que esta la situación, ellos no van a tener ingresos por 

que no van a poder mover mercadería. 

 

Y el otro tema es de trabajar con los usuarios en estas 

ferias virtuales, básicamente todos los usuarios cada uno 

en su producto en especial, comercializan artefactos, 

prendas que pueden ser comercializadas vía internet, y 

creo que esa es la única medida que queda en este momento 

para poder ayudarlos; si usted ha visitado Tacna este fin 

de semana y ha pasado por los mercadillos se dará cuenta 

que en muchos caso, a pesar de que tienen la posibilidad 

de abrir los comerciantes no están abriendo por miedo al 



contagio. La situación es bastante grave y si no 

viabilizamos este canal de comercialización y eso es con 

lo que estamos trabajando con don Isaac Chili, 

representante de AJU ZUTAC, hemos tenido varias reuniones 

este plan de reactivación se le ha mostrado a el y 

coincidimos en que el tema del comercio electrónico es 

nuestra herramienta de coroto plazo para poder subsistir 

por eso insisto bastante en ese tema. 

 

Y respecto al tema agrícola quiero comentarle que estamos 

por firma un convenio con la municipalidad La Yerada-Los 

Palos para que con todo el equipo que cuenta el CITE 

agroindustrial podamos procesar su aceituna y canalizarla 

a través de ZOFRATACNA para la exportación, ahí usted 

tiene el beneficio, tiene ya censado más de 100 

agricultores, pero creo que si el sistema funciona la 

situación seria mucho más fácil para ellos y mejorarían 

sus ingresos. 

 

Y respecto a las zonas alto andinas debe manosearle que 

ZOFRATACNA invirtió maso menos 250 mil soles en una planta 

para procesar orégano, no hemos tenido muy buenas 

experiencias desgraciadamente por un tema entre el 

acopiador y los agricultores, pero los agricultores 

conocen que hay infraestructura en ZOFRATACNA para poder 

procesar su orégano y a través de ZOFRATACNA poder 

exportarlo, así que en el tema agrícola señor congresista 

tenemos mapeado el tema de Olivo con La Yerada y tenemos 

mapeado el tema de orégano con sectores cercanos a La 

Valle y Locumba donde hay producción y tenemos las 

facilidades para la exportación. Tenemos que articular un 

trabajo coordinado entre ustedes como representantes en el 

congreso, nosotros como operadores logísticos y el 

gobierno regional también para consolidar estos dos temas 

que le estoy manifestando, gracias. 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias, el congresista 

Azcona tiene el uso de la palabra. 

 

Congresista ASCONA CALDERON (APP). - Muchas gracias señor 

presidente. En principio la disculpa del caso he tenido un 

defecto en la maquina; sin embargo, permítame agradecer la 

exposición intuitiva realizada por el señor David Rendón 

respecto al estado situacional del sector comercial y 

turístico de Tacna, creo que nos olvidamos un tema que 

tiene que ver, de tener la mirada mas allá del espacio, 

quien no conoce Tacna y todo su movimiento que siempre ha 

tenido comercialmente, ha bajado bastante obviamente pero 

que diferente será si miramos como macro, como macro 

región sur, pero bien. Hay una privación latente en el 

sector turístico con el territorio nacional, pero también 

hay un plan estratégico que se viene implementando según 



la reactivación económica propuesta por el gobierno 

central, pero siendo analistas esta medida no cumple en su 

cabalidad con los resultados esperados por la población, 

entonces la pregunta es ¿qué medidas estratégicas se esta 

impulsando desde la dirección de comercio exterior y 

turismo de Tacna para promover precisamente el turismo? 

Como usted dijo acertadamente, hay proyectos cercados al 

rubro del turismo que no se han trabajado anteriormente, 

en ese sentido la pregunta es ¿Qué proyectos se están 

realizando dentro de la macro región sur? Donde se 

articula el trabajo con la región Arequipa, Puno, Tacna y 

por supuesto con Moquegua a la región que yo pertenezco, 

eso en el tema de comercio exterior y turismo y en todo 

caso hacer un comentario al señor Aldo Fuster, yo diría 

que increíble que se mencione que quieren exportar por 

Arica y no potenciar el puerto de Ilo, acá tiene un 

movimiento en el puerto de Arica de casi 1 millón de 

toneladas, y del mil millones en Iquique a 400 toneladas 

que hay en Ilo, y en Ilo tenemos el único puerto 

representado de los peruanos en todo el litoral peruano. 

Hay una capacidad ociosa en el puerto de Ilo, por eso es 

que me extraña que no se esté potenciando o buscando algún 

mecanismo para poder usar el puerto de Ilo, hacerlo más 

eficiente para que exporte en 2 días, hay alguna 

diferencia con respecto al puerto chileno; luego tengo 

entendido que los buques que llegan a determinada hora, 

que viene ser de noche no los atienden, tiene que esperar 

hasta el día siguiente y los busques cuando están parados 

pierden dinero, entonces una de las ventajas que tenemos 

en el puerto de Ilo es que trabaja las 24 horas, a la hora 

que llegue el barco comienzan a trabajar. Creo que hay que 

trabajar una propuesta conjunta, Tacna-Moquegua, para que 

Tacna puede exportar por Ilo y no por el puerto chileno, 

entonces creo que esto es importante mencionarlo, muchas 

gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Gracias congresista Azcona, por 

favor señor Fuster. 

 

Señor ALDO FUSTER OCAÑA.- Gracias congresista por la 

inquietud,  con lo que respecta a Ilo; dos precisiones, yo 

estoy más de un año como representante del gobierno 

regional de ZOFRATACNA y alrededor de setiembre del año 

pasado enviamos una carta a la autoridad portuaria para 

firmar un convenio con Ilo y desgraciadamente hasta la 

fecha no tenemos respuesta al respecto, por que como dice 

bien usted deberíamos potenciar los puertos nacionales, 

pero parece que ahí hay una falta de, no sé cómo 

calificarlo, pero en realidad, pero va a cumplirse un año 

del documento emitido y hasta la fecha no nos responde, 

eso por el lado del sistema y esa documentación demuestra 



que estamos con la intención de coordinar operaciones 

conjuntas con Iros; sin embargo, quiere aclararle un tema 

específicamente para las operaciones de agro 

exportaciones, usted maneja los números mejor que yo, pero 

en Arica tienen frecuencias navieras diarias, cada semana 

llegan de 6 a 7 buques, todas las navieras que existen en 

el mundo arriban en Arica, el tema con Ilo para el tema 

agroexportador específicamente es que sus frecuencias o 

son semanales o son quincenales, eso el congresista lo 

debe manejar y el manejo de contenedores no es la 

especialidad del puerto, entonces lo que necesitamos es 

como bien lo dijo el presidente Vizcarra invertir en que 

ese puerto este en capacidad de mover carga y mejore sus 

frecuencias, entiendo congresistas que los productos que 

manejamos normalmente van en contenedores refrigerados, no 

es carga seca, no es mineral, y necesitamos la menor 

cantidad de día para que llegue al puerto de destino, hoy 

día Arica nos da esa facilidad, si mañana Ilo la tiene 

bienvenida y tenemos toda la disposición para trabajarlo, 

pero le explico la coyuntura especifica para temas de agro 

exportación que tienen un manejo especial porque 

normalmente se trabajan con contenedores o refrigerados o 

congelados, ahí hay un tema que no cuadra muy bien por las 

facilidades portuarias de Ilo, pero en el momento que se 

pueda y ojala a través de su intermedio presionar para 

reactivar este tema del convenio entre ZOFRATACNA y el 

puerto de Ilo, bienvenido sea, gracias. 

 

EL SEÑOR PRESIDENTE. - Muchas gracias si hubiera alguna 

otra intervención señores congresistas, tienen el uso de 

la palabra. No habiendo otra intervención de los señores 

congresistas agradecemos la participación del señor Aldo 

Fuster Ocaña, quien es presidente del directorio del 

comité de administración de la ZOFRATACNA, muy agradecida 

por su participación señor Aldo Fuster,  

 

Señor ALDO FUSTER OCAÑA. - Muchas gracias por su 

participación, buenos días. 

 

EL SEÑOR PRESIDENYE. - Esta autorizada para abandonar esta 

reunión virtual. Finalmente habiendo concluido con esta 

participación señores congresistas, agradecerles por su 

presencia y su intervención con nuestros invitados, para 

ejecutar los acuerdos tomados en la presente sesión, 

solicitamos la dispensa del tramite y la aprobación del 

acta y de su lectura, se someterá a votación, señor 

secretario técnico por favor pase lista para la aprobación 

del acta en mención. 

   

Señor SECRETARIO TECNICO. - Gracias señor presidente 

 



Señor congresista ZARATE ANTON     (a favor) 

Señor congresista MACHACA MAMANI      (a favor) 

Seños congresista LOZANO INOSTROZA    (       ) 

Señor congresista PEREZ OCHOA         (a favor) 

Señora congresista FABIAN DIAZ        (       ) 

Señor congresista ASCONA CALDERON     (a favor)  

Señor congresista SANCHEZ LUIS ORESTES(       ) 

Señora congresista FERNANDEZ FLOREZ   (a favor) 

 

 

Ha sido aprobado por unanimidad de los presentes. 

 

 

 

 EL SEÑOR PRESIDENTE. – Muchas gracias señor secretario 

técnico, la dispensa ha sido aprobada por unanimidad de los 

señores congresistas participantes, no habiendo otros temas 

que tratar y siendo las 11:19 am del día 19 de Agosto del 

2020 se levanta la Décima Cuarta  Sesión Ordinaria, lo cual 

agradecemos la participación de los señores congresistas, 

que tengan buen día y ya nos reincorporaremos a esta 

sesiones después de nuestra semana de representación, desde 

aquí les deseamos bendiciones a todos ustedes y a cuidarse 

mucho porque todavía tenemos este problema de la pandemia y 

tenemos que seguir trabajando por nuestro querido Perú y 

por nuestras regiones, muy buenos días señores 

congresistas, gracias por su asistencia. 


